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Περίληψη 

 

Η παροφςα πτυχιακι εργαςία επικεντρώνεται ςτθ μελζτθ των Web 2.0 τεχνολογιών 

και ςτθ χρθςιμότθτά τουσ ςτθν τουριςτικι βιομθχανία. Αρχικά παρουςιάηονται οι 

εκδόςεισ του Web και επιςθμαίνονται οι διαφορζσ τουσ. Έπειτα περιγράφονται οι 

διάφορεσ τεχνολογίεσ Web 2.0 που αναπτφςςονται με ταχφ ρυκμό τα τελευταία 

χρόνια, μεταξφ αυτών θ κοινωνικι δικτφωςθ (social networking), τα ιςτολόγια (Blogs) 

και οι mashup υπθρεςίεσ. Στθ ςυνεχεία παρουςιάηονται, ανάλογα με το είδοσ των 

υπθρεςιών που προςφζρουν, και ςχολιάηονται γνωςτοί, ελλθνικοί και ξζνοι, 

τουριςτικοί ιςτότοποι. Κατόπιν, κίγεται το κζμα τθσ ελλθνικισ πραγματικότθτασ, κατά 

πόςο δθλαδι, χρθςιμοποιοφν οι ελλθνικζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ τισ Web 2.0 

τεχνολογίεσ, για τθν προώκθςθ των υπθρεςιών τουσ. Τζλοσ, παρατίκενται οριςμζνα 

ςυγκεντρωτικά ςυμπεράςματα που απορρζουν από τθν εργαςία αυτι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο (Ιστορική αναδρομή για τον Παγκόσμιο 

Ιστό - World Wide Web) 

 

Είναι πλζον γεγονόσ ότι το Διαδίκτυο ζχει γίνει αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ηωισ μασ. 

Σχεδόν κάκε νοικοκυριό ζχει τουλάχιςτον ζναν υπολογιςτι, με πρόςβαςθ ςτο 

Διαδίκτυο, ςτο ςπίτι του. Στο Διαδίκτυο αντλοφνται αςτείρευτεσ πλθροφορίεσ μζςω 

των ιςτοςελίδων (www). Πολφ όμωσ κα αναρωτιοφνται τι είναι αυτζσ οι ιςτοςελίδεσ 

και από ποφ προζρχονται. 

 

1.1) Τι είναι το World Wide Web 

Στα τζλθ του 1940, ο άνκρωποσ άρχιςε να νοιϊκει τθν ανάγκθ μιασ παγκόςμιασ βάςθσ 

δεδομζνων. Παγκόςμια, όχι μόνο με τθν ζννοια ότι κα μποροφςε οποιοςδιποτε από 

οποιοδιποτε μζροσ του κόςμου να αντλεί πλθροφορίεσ, αλλά και με τθν ικανότθτα να 

ςυνδζεται με πολλζσ πθγζσ δεδομζνων, ζτςι ϊςτε κάκε ςθμαντικι πλθροφορία να 

γίνεται άμεςα προςιτι ςτον χριςτθ. [1] 

Βζβαια, λόγω τθσ τεχνολογικισ εξζλιξθσ, αυτό το όνειρο κα μποροφςε να γίνει 

πραγματικότθτα πολφ αργότερα. Το πιο δθμοφιλζσ ςιμερα τζτοιο ςφςτθμα είναι το 

World Wide Web (WWW). Ο επίςθμοσ οριςμόσ του είναι "μια πρωτοβουλία άντλθςθσ 

πλθροφορίασ ευρζοσ περιεχομζνου με ςκοπό τθν παγκόςμια πρόςβαςθ ςε ζνα με-

γάλο πλικοσ αρχείων". Με απλά λόγια, το Web είναι μια υπθρεςία βαςιςμζνθ ςτο 

Internet, που επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ ενόσ υπολογιςτι να ζχουν πρόςβαςθ ςε 

πλθροφορίεσ που είναι αποκθκευμζνεσ ςε κάποιον άλλο υπολογιςτι. [1] 

Το WWW ξεκίνθςε το Μάρτιο του 1989 ςτο CERN, το Ευρωπαϊκό Εργαςτιριο Φυςικισ 

Σωματιδίων, που βρίςκεται ςτθ Γενεφθ. Στο CERN ςυναντιοφνται φυςικοί από όλο τον 

κόςμο και ςυνεργάηονται ςε μεγάλα προγράμματα φυςικισ, μθχανολογίασ και 

διεκπεραίωςθσ πλθροφορίασ. Ακριβϊσ, θ μεγάλθ γεωγραφικι διαςπορά των 

Πανεπιςτθμίων και Ινςτιτοφτων που ςυμμετζχουν ςτα προγράμματα αυτά και θ 

ανάγκθ για γριγορο "μοίραςμα" τθσ πλθροφορίασ, δθμιοφργθςε τθν ανάγκθ του ςυς-

τιματοσ WWW.  [1] 



 

 

2 

Το CERN διζκετε το ςφςτθμα θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν κακϊσ και τθν οικονομικι 

δυνατότθτα να προχωριςει τθν όλθ προςπάκεια. Ο Τ. Berners-Lee από τουσ 

"πατζρεσ" του WWW, είχε υπολογίςει τθν διάρκεια κάκε φάςθσ του προτεινόμενου 

προγράμματοσ τθσ τάξθσ των 3 μθνϊν και ηθτοφςε 4 επιςτιμονεσ για το λογιςμικό και 

ζναν προγραμματιςτι. Η πρόταςθ ανζφερε "ζνα απλό ςχιμα που κα περιλαμβάνει 

διάφορουσ εξυπθρετθτζσ (servers) με αποκθκευμζνεσ πλθροφορίεσ που ιδθ 

υπάρχουν ςτο CERN".  [1] 

Το 1995, 6 χρόνια μετά τθν πρωτοποριακι ιδζα του Berners-Lee, το CERN παρζδωςε 

το μζλλον του WWW ςτο World-Wide Web Consortium που αποτελείται από το 

γαλλικό εκνικό ινςτιτοφτο ζρευνασ επιςτιμθσ υπολογιςτϊν και ελζγχου (INRIA) και το 

εργαςτιριο επιςτιμθσ υπολογιςτϊν του τεχνολογικοφ ινςτιτοφτου τθσ Μαςαχουςζτθσ 

(ΜΙΤ). Η "παράδοςθ" αυτι γιορτάςτθκε κατάλλθλα με ζνα ςυνζδριο ςτο CERN που 

ςκοπό είχε να δείξει τισ δυνατότθτεσ του WWW, και παράλλθλα να αφιςει τθ 

ςφραγίδα "MADE IN CERN". *1+ 

Βζβαια πρζπει να τονίςουμε ότι το WWW δεν κα υπιρχε καν χωρίσ το Internet. Το 

τελευταίο ξεκίνθςε ωσ ζνα ερευνθτικό πρόγραμμα του υπουργείου άμυνασ των ΗΠΑ 

ςτα 1970 και εξελίχκθκε ς' ζνα παγκόςμιο δίκτυο-δικτφων, ςυνδζοντασ πάνω από 100 

χϊρεσ. Το προςόν του είναι ότι κακοδθγείται από τον χριςτθ και εξελίςςεται με 

δθμοκρατικό και δαρβινικό τρόπο κατά τον οποίον τα καλά προϊόντα του δικτφου 

επιηοφν, ενϊ τα φτωχά εξαφανίηονται. Το WWW αντικατζςτθςε πολυςφνκετεσ 

εντολζσ με απλζσ κινιςεισ του ποντικιοφ, κάνοντασ το Internet προςιτό ςε όλουσ. Ο 

πρϊτοσ φυλλομετρθτισ (browser) αναπτφχκθκε ςτο CERN για το NEXTStep 

λειτουργικό ςφςτθμα το 1991. Αλλά μόνο όταν το αμερικάνικο κζντρο 

υπερυπολογιςτϊν NCSA, παρουςίαςε το Mosaic browser το 1993, το όλο κζμα 

πραγματικά "απογειϊκθκε".  [1] 

Ποιοσ να το περίμενε, ότι θ ανάγκθ κάποιων ανκρϊπων για ανταλλαγι πλθροφοριϊν 

ανάμεςά τουσ, μζςα από τα τείχθ τθσ επιχείρθςισ τουσ, κα οδθγοφςε ςε αυτό που 

ςιμερα ονομάηουμε Διαδίκτυο. 
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Εικόνα 1.1: Η εξζλιξθ του ανκρϊπου *2+ 

 

1.2) Τι είναι το Web 1.0 , Web 2.0 και Web 3.0 

Σιμερα το Διαδίκτυο ζχει ξεφφγει από τισ απλζσ ιςτοςελίδεσ, όπου μποροφςε να μπει 

κανείσ και απλά να διαβάςει κάτι που τον ενδιαφζρει. Αυτι θ απλι μορφι 

ιςτοςελίδων είναι γνωςτι παγκοςμίωσ με  τθν ονομαςία “web 1.0”. Πλζον ζχουμε 

μπει ςτθ μορφι ιςτοςελίδων, όπου ο χριςτθσ αλλθλεπιδρά με τθν ιςτοςελίδα, μπορεί 

δθλαδι και να επθρεάηει το περιεχόμενο των ςελίδων αυτϊν (Web 2.0). Το 2009 

εμφανίςτθκε και το “Web 3.0”, το οποίο μπορεί εφκολα να χαρακτθριςτεί ωσ “θ 

επανάςταςθ των ιςτοςελίδων”. 

 

1.2.1) Το Web 1.0 και τα χαρακτηριστικά του  

Η ιςτορία του internet ξεκινάει από τότε που ζγινε θ παρουςίαςθ του Web 1.0 ςτον 

κόςμο. Βαςικά ιταν το ςτυλ με το οποίο  ςχεδιάηονταν  οι ιςτοςελίδεσ για χριςθ ςτο 

www. Το Web 1.0 εμφανίςτθκε το 1991 και αυτόσ ο όροσ χρθςιμοποιείται για να 

περιγράψει το Διαδίκτυο πριν τθν εμφάνιςθ,  το 2001, του πλζον γνωςτοφ ςε όλουσ  

“.com”. *3+ 

Κάποια από τα χαρακτθριςτικά του Web 1.0 είναι *3+:  

1. Στάςιμεσ ιςτοςελίδεσ οι οποίεσ ιταν ο μόνοσ τρόποσ παροχισ πλθροφοριϊν προσ 

τουσ χριςτεσ του διαδικτφου. 

2. Χρθςιμοποιοφνταν framesets. 

3. Τα gif buttons χρθςιμοποιοφνταν ζντονα για προϊκθςθ  προϊόντων επειδι 

τραβοφςαν τθ προςοχι του χριςτθ. 

4. Τα e-mails ςτζλνονταν μζςω μιασ html φόρμασ. 
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Το Web 1.0 απαρτιηόταν από  ιςτοςελίδεσ εκ των οποίων οι περιςςότερεσ περιείχαν 

πλθροφορίεσ για διάφορεσ επιχειριςεισ που ικελαν να διαφθμιςτοφν. Η τεχνολογία 

του ιταν θ γνωςτι ςε όλουσ πελάτεσ – εξυπθρετθτι το ρόλο του οποίου ζπαιηαν οι 

servers. Επιπλζον οι web 1.0 ιςτοςελίδεσ είναι ςτατικζσ. Περιζχουν χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ, αλλά δεν δίνουν ςτον επιςκζπτθ το κίνθτρο να επιςκεφκεί πάλι αυτι 

τθν ιςτοςελίδα. Αφοφ πάρει τισ απαραίτθτεσ για αυτόν πλθροφορίεσ, δεν ζχει λόγο να 

ξαναγυρίςει. Επίςθσ δεν αλλθλεπιδροφν, ιςτοςελίδα και επιςκζπτθσ. Οι επιςκζπτεσ 

μποροφν μόνο να επιςκεφκοφν τθν ιςτοςελίδα, αλλά δεν μποροφν να τθν 

επθρεάςουν ι να ςυνειςφζρουν ςε αυτι. Οι web 1.0 εφαρμογζσ είναι ιδιόκτθτεσ. Οι 

εφαρμογζσ που ζχουν δθμιουργθκεί με τθ web 1.0 φιλοςοφία, δίνουν ςτον χριςτθ τθ 

δυνατότθτα να τισ κατεβάςει ςτον υπολογιςτι του, χωρίσ να μπορεί να δει πϊσ 

λειτουργοφν ι να τισ τροποποιιςει, ςε αντίκεςθ με το web 2.0. [4] 

 

1.2.2) Το Web 2.0 και τα χαρακτηριστικά του  

Αν και οι ιςτοςελίδεσ παρείχαν χριςιμεσ πλθροφορίεσ προσ τουσ χριςτεσ, δεν ιταν 

αρκετά ελκυςτικζσ. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα να μθν ανταποκρίνονται ςτο λόγο για 

τον οποίο δθμιουργικθκαν, τθ διαφιμιςθ. 

Ο όροσ Web 2.0 πρωτοειπϊκθκε το 1999 από τθ Darcy DiNucci, ςτο άρκρο τθσ, 

"Fragmented Future," είχε γράψει “Το δίκτυο το οποίο γνωρίηουμε μζχρι τϊρα, το 

οποίο φορτϊνει ςτον περιθγθτι μασ κάποιεσ ςτατικζσ ιςτοςελίδεσ, είναι μόνο το 

ζμβρυο του δικτφου που ακολουκεί. Τα πρϊτα ςθμάδια του web 2.0 αρχίηουν να 

φαίνονται, και μόλισ τϊρα αρχίηουμε να καταλαβαίνουμε πϊσ μπορεί να εξελιχκεί 

αυτό το ζμβρυο. Το δίκτυο δεν κα είναι ςτατικζσ ιςτοςελίδεσ με κείμενο και γραφικά 

αλλά ωσ μθχανιςμόσ μεταφοράσ, ο αικζρασ μζςω του οποίου  γίνεται θ 

αλλθλεπίδραςθ. Θα εμφανίηεται ςτθν οκόνθ του υπολογιςτι, ςτθν τθλεόραςθ, ςτον 

πίνακα οργάνων του αυτοκινιτου, ςτο κινθτό, ςτισ φορθτζσ κονςόλεσ και μπορεί 

ακόμα και ςτο φοφρνο μικροκυμάτων”. *5+ 

Ο όροσ Web 2.0 (Ιστός 2.0), χρθςιμοποιείται για να περιγράψει τθ νζα γενιά του 

Παγκόςμιου Ιςτοφ, θ οποία βαςίηεται ςτθν όλο και μεγαλφτερθ δυνατότθτα των 

χρθςτϊν του Διαδικτφου να μοιράηονται πλθροφορίεσ και να ςυνεργάηονται online. 

http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Darcy_DiNucci&action=edit&redlink=1
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Με αυτι τθ νζα γενιά οι χριςτεσ ζχουν τθ δυνατότθτα να αλλθλεπιδροφν μεταξφ 

τουσ, χωρίσ εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ ςε κζματα υπολογιςτϊν και δικτφων. *6+  

Λόγοσ για το Web 2.0 ζγινε και κατά τθ διάρκεια ενόσ ςυνεδρίου μεταξφ τθσ O'Reilly 

Media και τθσ MediaLive International, όπου προτείνονταν ιδζεσ για τθν αναβάκμιςθ 

του παγκόςμιου ιςτοφ. Ο Dale Dougherty αντιπρόεδροσ τθσ  O'Reilly, παρατιρθςε ότι 

το Διαδίκτυο είχε αρχίςει να γίνεται πολφ δθμοφιλζσ και ςθμαντικό μζροσ τθσ 

κακθμερινότθτασ όλο και μεγαλφτερου ποςοςτοφ ανκρϊπων. Συνεχϊσ ζβγαιναν νζεσ 

εφαρμογζσ και ιςτοςελίδεσ, οι οποίεσ αναγνωρίηονταν από το ευρφ κοινό ςε ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα. Επιπλζον οι περιςςότερεσ εταιρείεσ άρχιςαν να ςτρζφουν τθν 

επιχειρθματικι τουσ δράςθ ςτο Διαδίκτυο και να προςπακοφν να φζρουν τουσ 

καταναλωτζσ τουσ προσ αυτό το κανάλι. *6+ 

Ζχοντασ όλα αυτά ωσ δεδομζνα εξζταςαν το Web 2.0 ωσ μια δεφτερθ γενιά 

υπθρεςιϊν βαςιςμζνων ςτο Διαδίκτυο. Χρθςιμοποίθςαν αυτι τθ φράςθ ςαν τίτλο για 

μια ςειρά από ςυνζδρια με τον τίτλο Web 2.0 Summit. Τα ςυνζδρια αυτά ςυνεχίηονται 

και μζχρι ςιμερα για να αποςαφθνιςτεί ο όροσ και να προωκθκεί θ ιδζα ςε όλα τα 

ενδιαφερόμενα μζρθ. *6+ 

Κάποια από τα χαρακτθριςτικά του Web 2.0 είναι *6+: 

1. Οι χριςτεσ ζχουν πλζον τθν εξουςιοδότθςθ να δθμιουργοφν και να επεξεργάηονται 

τα περιεχόμενα των ιςτοςελίδων. 

2. Δυνατότθτα αναπαραγωγισ ψθφιακϊν δεδομζνων, όπωσ video και μουςικι, 

ακόμα και τθλεόραςθ, τα οποία δεν ιταν δυνατόν να αναπαραχκοφν με τθ Web 

1.0 τεχνολογία. 

3. Πρόςβαςθ ςε online αποκθκευτικοφσ χϊρουσ.  

 

1.2.3) Το Web 3.0 και τα χαρακτηριστικά του  

Πολλοί πιςτεφουν ότι το Web 3.0 είναι προ των πυλϊν, όμωσ θ μετάβαςθ από το Web 

1.0 ςτο Web 2.0 διιρκθςε περίπου δζκα χρόνια. Πικανό είναι να διαρκζςει άλλο τόςο 

θ μετάβαςθ από το web 2.0 ςτο web 3.0. Αυτι θ μετάβαςθ κα γίνει με κάποιεσ 

αιςκθτζσ αλλαγζσ, όπωσ θ αλλαγι του υπολογιςτι γιατί κα είναι πολφ αργόσ, το 

πικανότερο περιςςότερεσ από μια φορά. Οπότε γφρω ςτο 2015 κα μποροφμε να 

μιλάμε πλζον για το Web 3.0. [7] 
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Το Web 3.0 κα είναι μια αναβακμιςμζνθ ζκδοςθ του Web 2.0 και μπορεί να 

χαρακτθριςτεί ωσ θ εξζλιξθ του Παγκόςμιου Ιςτοφ. Το Web 3.0 κα είναι μια ςυλλογι 

από διάφορεσ τεχνολογίεσ του Σθμαςιολογικοφ ιςτοφ (Semantic Web), τθσ τεχνθτισ 

νοθμοςφνθσ, API’s (Application Programming Interface)και mashups. Δεν μποροφμε να 

γνωρίηουμε πϊσ κα είναι το Web 3.0. Το ςίγουρο είναι ότι δεν κα χρθςιμοποιοφμε το 

Διαδίκτυο με τον τρόπο που το χρθςιμοποιοφμε ςιμερα. Κάποια υποκετικά ςενάρια 

γίνονται πάνω ςτθν εμφάνιςθ του Web 3.0. Το πιο πικανό είναι ότι ο όροσ Web 3.0 

χρθςιμοποιείτε για λόγουσ μάρκετινγκ, όπωσ ζγινε και με το Web 2.0. Μόλισ 

εμφανίςτθκε το Web 2.0, θ κατάλθξθ “2.0”  κόλλθςε και ςτο “Office 2.0, Enterprise 2.0, 

Mobile 2.0, Shopping 2.0, κτλ”. Μιπωσ γίνει ζτςι και με το Web 3.0; [7] 

Ζνα δεφτερο πικανό ςενάριο είναι ότι ο παγκόςμιοσ ιςτόσ κα είναι ανεπτυγμζνοσ με 

τεχνθτι νοθμοςφνθ. Δθλαδι κα είναι ζτςι φτιαγμζνοσ, ϊςτε να ανταποκρίνεται 

περιςςότερο ςτισ προςδοκίεσ του χριςτθ. Για παράδειγμα, οι μθχανζσ αναηιτθςθσ κα 

εμφανίηουν ςελίδεσ, οι οποίεσ κα ζχουν ψθφιςτεί από άλλουσ χριςτεσ, με 

αποτζλεςμα να υπάρχουν περιςςότερεσ πικανότθτεσ να εμφανίςουν μια καλι ςελίδα. 

Από τθν άλλθ όμωσ, υπάρχει θ πικανότθτα κάποιοι να ψθφίςουν κάποια ιςτοςελίδα ι 

κάποιο άρκρο, μόνο και μόνο για να γίνει πιο δθμοφιλισ. Το Web 3.0 πρζπει να 

φτιαχτεί ζτςι, ϊςτε να ζχει τθ δυνατότθτα να ξεχωρίηει το καλό από το κακό, τθ ςωςτι 

ψθφοφορία από τθ λανκαςμζνθ, για να ζχουμε πιο ζγκυρα αποτελζςματα. *7+ 

Άλλο ζνα πικανό ςενάριο, το οποίο βρίςκεται υπό ςοβαρι μελζτθ, είναι το ςενάριο 

του Σθμαςιολογικοφ ιςτοφ Semantic Web), όπου οι πλθροφορίεσ κα είναι 

κατθγοριοποιθμζνεσ και αποκθκευμζνεσ, ζτςι ϊςτε ο υπολογιςτισ να μπορεί να τισ 

κατανοιςει όπωσ ζνασ άνκρωποσ. Πολλοί το βλζπουν αυτό ωσ ζνα ςυνδυαςμό 

τεχνθτισ νοθμοςφνθσ και Σθμαςιολογικοφ ιςτοφ, όπου ο δεφτεροσ κα “διδάξει” τον 

υπολογιςτι τι ςθμαίνουν τα δεδομζνα και οι τεχνολογίεσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ κα 

εκμεταλλεφονται τισ πλθροφορίεσ αυτζσ. *7+  

Όπωσ και να είναι το Web 3.0 κα το μάκουμε ςφντομα, πάντωσ κάποια από τα 

χαρακτθριςτικά του κα είναι *4+: 

1. Ζξυπνεσ εφαρμογζσ. 

2. Βάςθ δεδομζνων του Παγκόςμιου Ιςτοφ γνωςτι ωσ κατανεμθμζνθ βάςθ δεδομζνων. 

http://webtrends.about.com/od/web20/a/social-shopping.htm
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3. Χριςθ ςθμαςιολογικϊν δικτυακϊν τεχνολογιϊν όπωσ RDF, SWRL και πλατφόρμεσ 

ςθμαςιολογικϊν εφαρμογϊν. 

Κάποια από τα πλεονεκτιματα του Web 3.0 κα είναι *4+: 

1. Από οποιοδιποτε ςθμείο και οποιαδιποτε ςτιγμι κα μπορεί κανείσ να πάρει, να δει και 

επεξεργαςτεί δεδομζνα από τισ ιςτοςελίδεσ.  

2. Ο κακζνασ κα μπορεί να φτιάξει ζνα δικό του προφίλ ςτο Διαδίκτυο. Αυτό το προφίλ κα 

αποκθκεφει τθ χριςθ και τισ πλθροφορίεσ του κάκε χριςτθ και ζτςι οι μθχανζσ 

αναηιτθςθσ κα εμφανίηουν πλθροφορίεσ που κα πλθςιάηουν περιςςότερο τα 

ενδιαφζροντα του κάκε χριςτθ.  

3. Η διαφιμιςθ ςτο Web 3.0 κα πάρει μια νζα τροπι. Δεν κα ζχει πια τθ μορφι τθσ 

παρακίνθςθσ για αγορά, αλλά κα υπάρχει θ δυνατότθτα ςφναψθσ ςχζςεων μεταξφ 

πωλθτϊν και αγοραςτϊν μζςω διάφορων καναλιϊν.  

Όπωσ φαίνεται και ςτον παρακάτω πίνακα, είναι δραματικζσ οι αλλαγζσ που ζχουν 

γίνει από τθν πρϊτθ ζκδοςθ του Web ςτθ δεφτερθ, και από τθ δεφτερθ ςτθν τρίτθ. Η 

πιο κφρια και εμφανισ αλλαγι είναι αυτι των ιςτοςελίδων. Από τθν απλι μορφι, 

ζγινε μετάβαςθ ςτισ προςωπικισ μορφισ ιςτοςελίδεσ. Ενϊ ςτθν αρχι, οι ιςτοςελίδεσ 

ιταν κυρίωσ για διαφθμιςτικοφσ λόγουσ, τϊρα εςτιάηουν ςτον κάκε χριςτθ 

ξεχωριςτά. 

 

Web 1.0 Web 2.0 Web 3.0 
“the mostly read only 

web” 
“the wildly read-write 

web” 
“the portable personal 

web” 
focused on companies focused on communities focused on the individual 

home pages Blogs Lifestream 

owning content 
 

sharing content 
 

consolidating dynamic 
content 

HTML, portals XML, RSS the semantic web 
web forms web applications widgets, drag & drop 

mashups 
directories (taxonomy) 

 
tagging ("folksonomy") 

 
user behavior (“me-

onomy”) 
Netscape Google iGoogle, NetVibes 

pages views cost per click user engagement 
Advertising word of mouth Advertainment 

Πίνακασ 1.1: Συγκριτικόσ πίνακασ των εκδόςεων του Web *2+ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο (Περιγραφι Web 2.0 τεχνολογιϊν) 

 

Πλζον μποροφμε να μιλάμε για τθν Web 3.0 τεχνολογία, όμωσ εμείσ κα 

επικεντρϊςουμε τθν προςοχι μασ ςτο Web 2.0 και ςτισ τεχνολογίεσ του. Κάποιεσ από 

αυτζσ είναι τα wikis, θ κοινωνικι δικτφωςθ (social networking), τα ιςτολόγια (blogs), 

οι ιςτότοποι φιλοξενίασ περιεχομζνου (content hosting services), οι δυναμικοί 

ψθφιακοί χάρτεσ (maps) και το podcasting. 

 

2.1) Wikis 

Το Wiki είναι μια ςυλλογι άρκρων, τθν οποία μποροφν, εντελϊσ δωρεάν, πολλοί 

χριςτεσ να προςκζςουν ι να επεξεργαςτοφν. 

Τα wikis είναι εμπνευςμζνα από το προγραμματιςτικό περιβάλλον HyperCard τθσ 

Apple. Το πρϊτο wiki εμφανίςτθκε το 1995 από τον Ward Cunningham και ιταν ζνασ 

τρόποσ διαχείριςθσ του περιεχομζνου του ιςτότοπου του Portland Pattern Repository. 

Τα wikis πιραν το όνομά τουσ από το “wiki-wiki” που ςε μια τοπικι διάλεκτο τθσ 

Χαβάθσ ςθμαίνει “γριγοροσ”. Τα wikis είναι ιςτότοποι ςτουσ οποίουσ μπορεί κανείσ 

να γράψει νζα άρκρα, να προςκζςει κάτι ςτα ιδθ υπάρχοντα, κακϊσ και να κακορίηει 

το περιεχόμενο των άρκρων αυτϊν. 

Εκτόσ από απλό κείμενο, μποροφν τα άρκρα αυτά να περιζχουν εικόνα, βίντεο, ιχο, 

υπολογιςτικά φφλλα, ζγγραφα κειμζνου, διαφάνειεσ παρουςιάςεων, αρχεία PDF, 

οτιδιποτε μπορεί να παρουςιαςτεί ςε ζνα φυλλομετρθτι. Μποροφν επίςθσ να 

ενςωματϊνουν κοινά μζςα επικοινωνίασ, όπωσ το θλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail) 

και τθν ανταλλαγι άμεςων μθνυμάτων (ΙΜ). Η λειτουργία ενόσ wiki περιορίηεται μόνο 

από τισ προγραμματιςτικζσ δεξιότθτεσ του προςϊπου που το διαχειρίηεται. Επίςθσ 

υπάρχει μια μθχανι αναηιτθςθσ, όπου ο χριςτθσ δίνει τισ λζξεισ κλειδιά που επικυμεί 

και αυτομάτωσ εμφανίηονται τα ςχετικά άρκρα. Τα wikis ζχουν ςχεδιαςτεί για τθν 

ανταλλαγι πλθροφοριϊν μεταξφ ομάδων. Το περιεχόμενο ςε ζνα wiki μπορεί να 

ενθμερϊνεται χωρίσ κάποια κακυςτζρθςθ, χωρίσ ζξοδα διαχείριςθσ και τθν ανάγκθ 
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για διανομι, αφοφ οι χριςτεσ και οι ςυνειςφζροντεσ ςτο περιεχόμενο ενόσ wiki είναι 

οι ίδιοι. 

Οριςμζνεσ από τισ χρθςιμότθτεσ ενόσ wiki είναι: 

 θ πολφ εφκολθ και απλι ςυγγραφι και δθμοςίευςθ 

 θ δόμθςθ τθσ πλθροφορίασ 

 θ ςυνεργατικι καταςκευι ενόσ εγγράφου 

 θ οργάνωςθ μιασ εκδιλωςθσ 

 θ αντιμετϊπιςθ μιασ καταςτροφισ 

 θ ενθμζρωςθ με τθν καταγραφι ειδιςεων 

 θ ανταλλαγι απόψεων για τθν πολιτικι 

 

 

Εικόνα 2.1: Wikipedia 

 

Μια χαρακτθριςτικι wiki ιςτοςελίδα είναι θ Wikipedia *8+ και θ ελλθνικι τθσ ζκδοςθ 

*9+. Είναι θ μεγαλφτερθ, αυτι τθ ςτιγμι, εγκυκλοπαίδεια ςτο Διαδίκτυο, με ζναν 

αρικμό λθμμάτων που ςυναγωνίηονται επάξια αυτόν πολλϊν ”παραδοςιακϊν” 

εγκυκλοπαιδειϊν, όπωσ τθσ Brittanica. Είναι μεταφραςμζνθ ςε 229 ςυνολικά 
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γλϊςςεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων κάποιων που δφςκολα φανταηόςαςταν, όπωσ τα 

Λατινικά, οριςμζνεσ διάλεκτοι των αμερικανϊν ικαγενϊν (Cherokee, Navajo) ι θ 

γλϊςςα των Κλίγκον του Star Trek(!). Υπάρχει, επίςθσ, θ ”simple English” εκδοχι, για 

όςουσ δεν κατζχουν επαρκϊσ τθν αγγλικι γλϊςςα. Η ελλθνικι ζκδοςθ τθσ 

εγκυκλοπαίδειασ πρόςφατα ξεπζραςε τα 10.000 λιμματα. Στα εννζα χρόνια 

λειτουργίασ τθσ, θ Wikipedia (ι Βικιπαίδεια, κατά τθν… εμπνευςμζνθ ελλθνικι 

μετάφραςι του ονόματοσ) κατάφερε να ξεπεράςει τα 1.000.000 άρκρα ςτθν αγγλικι 

γλϊςςα. Ο μεγάλοσ αρικμόσ των λθμμάτων οφείλεται ςτουσ πολλοφσ ςυγγραφείσ, οι 

οποίοι είναι οι ίδιοι οι χριςτεσ του. Είναι μια αρκετά αξιόπιςτθ και ζγκυρθ πθγι γιατί 

ζχει τόςουσ πολλοφσ χριςτεσ που αν κάποιοσ κάνει λανκαςμζνεσ ι ανάρμοςτεσ 

αλλαγζσ ςτο περιεχόμενο τότε οι υπόλοιποι μποροφν πολφ εφκολα να επαναφζρουν 

τθν προθγοφμενθ ζκδοςθ του άρκρου ι να το επεξεργαςτοφν και να το διορκϊςουν. 

Χιλιάδεσ άνκρωποι παρακολουκοφν τον ιςτότοπο ι τουλάχιςτον τουσ τομείσ 

ενδιαφερόντων τουσ, και ελζγχουν τα ςτοιχεία, ϊςτε θ ποιότθτα να μζνει υψθλι. *10+ 

Η ιδιόμορφθ αυτι φφςθ του μζςου, πζρα από τα προφανι προβλιματα, προςδίδει 

ςτθ Wikipedia και αρκετά πλεονεκτιματα, όπωσ θ παντελισ ζλλειψθ λογοκριςίασ, θ 

ολοκλθρωμζνθ κάλυψθ των κεμάτων που προκφπτει από τθ ςυμβολι πολλϊν 

χρθςτϊν, με διαφορετικό πολιτιςτικό υπόβακρο ςτθ ςυγγραφι των κεμάτων, θ 

ανανζωςθ των κεμάτων ςε πραγματικό χρόνο ανάλογα με τισ παγκόςμιεσ εξελίξεισ 

και θ ζλλειψθ copyright –πράγμα που ςθμαίνει ότι οι χριςτεσ τθσ εγκυκλοπαίδειασ 

μποροφν να χρθςιμοποιιςουν και να αναδθμοςιεφςουν το περιεχόμενό τθσ. *10+ 

Αυτοφ του είδουσ οι ιςτοςελίδεσ ζχουν επιπτϊςεισ και ςτον τουριςμό. Μπορεί 

κάποιοσ να γράψει ζνα άρκρο για ζναν προοριςμό που επιςκζφτθκε και ζτςι να τον 

διαφθμίςει. Στον ιςτότοπο Wikitravel [11], ο οποίοσ είναι ζνασ πλιρθσ παγκόςμιοσ 

τουριςτικόσ οδθγόσ, παρζχονται χριςιμεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με διάφορουσ 

προοριςμοφσ και τθ δυνατότθτα διαμονισ ςτουσ προοριςμοφσ αυτοφσ. Από τθν άλλθ 

βζβαια κανείσ δεν εγγυάται για τθν αντικειμενικότθτα και τθν εγκυρότθτα των 

άρκρων αυτϊν. 
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2.2) RSS (Really Simple Syndication – Πραγματικά Απλι 

Σφνδεςθ) 

Η τεχνολογία RSS (Really Simple Syndication) αποτελεί ζναν απλό τρόπο μετάδοςθσ 

πλθροφοριϊν ςτο Διαδίκτυο, που επιτρζπει τθ λιψθ των τελευταίων ανακοινϊςεων 

ενόσ δικτυότοπου κατευκείαν ςτον υπολογιςτι του χριςτθ, αμζςωσ μόλισ αυτζσ 

γίνουν διακζςιμεσ. Με τον τρόπο αυτό, ο χριςτθσ μπορεί να επιλζξει τισ πθγζσ RSS 

από τισ ιςτοςελίδεσ, που τον ενδιαφζρουν και να ενθμερϊνεται αυτομάτωσ για 

οτιδιποτε νεότερο, χωρίσ να χρειάηεται να μπει ςτθ διαδικαςία τθσ ςυχνισ επίςκεψθσ 

και αναηιτθςθσ πλθροφοριϊν ςτθν εκάςτοτε ιςτοςελίδα. [12] 

Ειδικότερα, το RSS είναι ζνα αρχείο με ςυγκεκριμζνθ δομι, βαςιςμζνθ ςτθ γλϊςςα 

XML. Κάκε αρχείο RSS αποτελείται από μία λίςτα ςτοιχείων που περιζχουν, μεταξφ 

άλλων, τίτλο, περιγραφι κακϊσ και ςφνδεςμο προσ τθν αντίςτοιχθ ιςτοςελίδα. Το 

αρχείο αυτό είναι προςβάςιμο online, μζςω μιασ ςυγκεκριμζνθσ διεφκυνςθσ URL.*12+ 

Η διεφκυνςθ URL του αρχείου RSS μπορεί να αντιγραφεί και να προςτεκεί ςε ζνα 

πρόγραμμα ανάγνωςθσ ειδιςεων (Feed-Reader ι News Aggregator), το οποίο ελζγχει 

αυτόματα πότε ανανεϊκθκε το περιεχόμενο και ενθμερϊνει διαρκϊσ για οτιδιποτε 

νεότερο. Οι μοντζρνοι φυλλομετρθτζσ (browsers) υποςτθρίηουν τισ λειτουργίεσ RSS 

αυτόματα, χωρίσ να είναι απαραίτθτθ θ χριςθ κάποιου επιπλζον προγράμματοσ. Η 

ςυνδρομι ςτα RSS-Feeds μπορεί να τερματιςτεί ανά πάςα ςτιγμι. *12+ 

 

 

Εικόνα 2.2: RSS (Really Simple Syndication) 

 

2.3) Ιςτολόγια (Blogs) 

Οι δθμόςιεσ ςυηθτιςεισ (forums), ι αλλιϊσ πίνακεσ μθνυμάτων (message boards), 

είναι ιςτότοποι όπου γίνεται διαδικτυακι ςυηιτθςθ μεταξφ των χρθςτϊν με τθ χριςθ 
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αναρτθμζνων μθνυμάτων. Οι πρϊτεσ δθμόςιεσ ςυηθτιςεισ απατϊνται ςτο Διαδίκτυο 

από το 1995 *13+. Οι ςυηθτιςεισ που γίνονται ςτα forums καλφπτουν ζνα ευρφ φάςμα 

ενδιαφερόντων, από τεχνολογία, βιντεοπαιχνίδια και ακλθτιςμό μζχρι μόδα, 

κρθςκεία και πολιτικι. Κάποιοι ιςτότοποι δθμοςιϊν ςυηθτιςεων δεν απαιτοφν να 

είναι κανείσ μζλοσ για να μπορεί να αναρτιςει τα μθνφματά του, κάποιοι άλλοι πάλι 

απαιτοφν να γίνει κανείσ μζλοσ και να ςυνδεκεί πριν του δοκεί θ δυνατότθτα να 

γράψει κάτι. Συνικωσ για να δει κανείσ τα ιδθ αναρτθμζνα μθνφματα από άλλουσ 

χριςτεσ, δεν χρειάηεται να ςυνδεκεί. 

Τα forums είναι εργαλείο τεχνολογίασ Web 1.0 ι ίςωσ κα μποροφςε να κεωρθκεί 

εργαλείο ενδιάμεςο, από το Web 1.0 ςτο Web 2.0, αφοφ ενυπάρχουν οι ζννοιεσ τθσ 

ςυνεργαςίασ και τθσ ςυμμετοχισ. Τα ιςτολόγια όμωσ, αποτελοφν κακαρό εργαλείο 

Web 2.0 τεχνολογίασ. 

Γφρω ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του 90 υπιρχαν μερικζσ ιςτοςελίδεσ με δεςμοφσ και με 

προςωπικά ςχόλια που μποροφμε να τα κεωριςουμε τα πρϊτα ιςτολόγια. Το 

πραγματικό blogging άρχιςε το 1999. Στθν αρχι ιταν οργανωμζνεσ οδθγίεσ 

περιιγθςθσ ςτο Διαδίκτυο για ςυγκεκριμζνα κζματα, ςιγά ςιγά εξελίχκθςαν ςτα 

ςθμερινά "θμερολόγια" με το ςυνεχϊσ φρζςκο περιεχόμενο. *14+ 

Τα ιςτολόγια, είναι ιςτότοποι που λειτουργοφν με τθν τεχνολογία rss ι track back και 

χρθςιμοποιοφνται ωσ ζνα είδοσ θμερολογίου. Κάκε χριςτθσ μπορεί να κζςει ζνα 

κζμα για ςυηιτθςθ, και ειδοποιείται αυτόματα, εάν κάποιοσ άλλοσ χριςτθσ αφιςει 

τθν απάντθςι του. Οι απαντιςεισ αυτζσ ταξινομοφνται με βάςθ τθν θμερομθνία που 

δόκθκαν, από τθν πιο πρόςφατθ ςτθν πιο παλιά και ανανεϊνονται τακτικά, ςυνικωσ 

ςε κακθμερινι βάςθ. Επίςθσ τα κζματα ταξινομοφνται ανά κατθγορία, ϊςτε να είναι 

πιο εφκολθ θ αναηιτθςι τουσ από τρίτουσ. *15+ 

Κακζνασ μπορεί να φτιάξει ζνα ιςτολόγιο, μζςω ελεφκερου λογιςμικοφ που 

παρζχεται ςε διάφορουσ ιςτότοπουσ, όπωσ το Blogger τθσ Google και μπορεί να το 

χρθςιμοποιιςει για τθν παρουςίαςθ κειμζνου, εικόνων, ςυνδζςεων με άλλα 

ιςτολόγια ι άλλεσ ιςτοςελίδεσ, κακϊσ και πολυμεςικϊν αρχείων. *15+ 
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Εικόνα 2.3: Blogger 

 

Τα ιςτολόγια χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ για τθν ζκφραςθ πολιτικϊν απόψεων και για 

κοινωνικά ςχόλια, και τελευταία, οι εταιρείεσ που ανακάλυψαν τθ δυναμικι των 

ιςτολογίων, τα χρθςιμοποιοφν για να κρατοφν ενθμερωμζνουσ τουσ 

ενδιαφερόμενουσ, αλλά και για να δϊςουν ζνα βιμα ζκφραςθσ ςτουσ εργαηόμενουσ 

ι ςτουσ ςυνεργάτεσ τουσ. Ζτςι ςφγχρονεσ εκδοχζσ τουσ είναι τα βιβλία που ζχουν 

εκδοκεί με το περιεχόμενο διαφόρων ιςτολογίων, ενϊ ςυχνά πυκνά διάφορα ζντυπα 

αναπαράγουν κείμενα από ιςτολόγια και κάποιοι bloggers ζχουν αποκτιςει μεγάλθ 

δθμοτικότθτα ςτα μζςα ενθμζρωςθσ. Καινοφργια μόδα είναι θ αναδθμοςίευςθ 

διάφορων επιλεγμζνων “τοιχοκολλιςεων” (posts) από ιςτολόγια, ςε διάφορεσ 

εφθμερίδεσ και περιοδικά. *14+ 

Τα ιςτολόγια ζχουν μεγάλθ επίπτωςθ ςτον τουριςμό γιατί οι τουρίςτεσ, αφοφ 

επιςτρζψουν από ζνα ταξίδι, μοιράηονται μζςω των ιςτολογίων τισ εμπειρίεσ τουσ, και 

ζτςι μπορεί να δθμιουργθκεί και ςε άλλουσ θ επικυμία να επιςκεφτοφν τον 

προοριςμό αυτό. Επίςθσ πολλζσ επιχειριςεισ χρθςιμοποιοφν τα ιςτολόγια για να 

διαφθμιςτοφν, μεταξφ αυτϊν και τουριςτικζσ. Από τθν άλλθ όμωσ, αν κάποιοσ 

τουρίςτασ ζχει δυςάρεςτεσ εμπειρίεσ από ζναν προοριςμό ι μια επιχείρθςθ και κζλει 

να τισ μοιραςτεί με άλλουσ, κα λειτουργιςει ωσ αρνθτικι διαφιμιςθ του προοριςμοφ 

ι τθσ επιχείρθςθσ αυτισ με αποτζλεςμα να απωκεί τουσ υποψιφιουσ τουρίςτεσ από 

το μζροσ αυτό. Τϊρα τελευταία αρχίηουν και εμφανίηονται μθχανζσ αναηιτθςθσ για 

ιςτολόγια, όπωσ το Technorati *16+, το οποίο παρζχει και ςτατιςτικά ςχετικά με  τθν 

online δραςτθριότθτα τουσ. Αυτό είναι πολφ ςθμαντικό γιατί ο χριςτθσ μπορεί να 

βλζπει ποιο ιςτολόγιο είναι δθμοφιλζσ και ποιο όχι. Πολλζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ 

ζχουν ενςωματϊςει ιςτολόγιο ςτθν ιςτοςελίδα τουσ, εξαςφαλίηοντασ κάποια οφζλθ 

για τθν επιχείρθςθ, αφοφ οι πελάτεσ αυτισ τθσ επιχείρθςθσ αφινουν τα κετικά τουσ 

ςχόλια, και γίνεται ζρευνα αγοράσ ςε πραγματικό χρόνο. 
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2.4) Κοινωνικι δικτφωςθ (Social Networking) 

Ιςτότοποσ κοινωνικισ δικτφωςθσ (Social Network Site) κεωρείται οποιοςδιποτε 

ιςτότοποσ προςφζρει ςτουσ επιςκζπτεσ, μζςω μιασ πλατφόρμασ, τθ δυνατότθτα 

δθμιουργίασ προφίλ και αλλθλεπίδραςθσ με άλλουσ χριςτεσ μζςω «κοινωνικϊν 

ςυνδζςεων» εντόσ ενόσ χϊρου θλεκτρονικισ κοινότθτασ. Το προφίλ αυτό μπορεί να 

το “διακοςμιςει” όπωσ αυτόσ επικυμεί. Μπορεί να ανεβάςει φωτογραφίεσ, βίντεο ι 

και ιχο ανάλογα με το χϊρο που διακζτει, ο οποίοσ ςυνικωσ είναι περιοριςμζνοσ για 

ευνόθτουσ λόγουσ. Ο ίδιοσ ο χριςτθσ επιλζγει ποιοσ μπορεί να δει το προφίλ του. 

Μπορεί να επιλζξει να το βλζπει ο κακζνασ ι να το βλζπουν μόνο επιλεγμζνα άτομα. 

Επίςθσ υπάρχει θ δυνατότθτα να προςκζςει τουσ φίλουσ του, οι οποίοι ζχουν και 

αυτοί ζνα προφίλ, και ζτςι δθμιουργείται το κοινωνικό δίκτυο. Υπάρχει ακόμα θ 

δυνατότθτα δθμιουργίασ ομάδασ, ςτα οποία μπορεί να γίνει μζλοσ όποιοσ επικυμεί, 

ζχοντασ ζτςι τθ δυνατότθτα να ενθμερϊνεται ςχετικά με το κζμα που τον ενδιαφζρει. 

Αυτι θ δυνατότθτα χρθςιμοποιείται και από όςουσ κζλουν να διαφθμίςουν είτε τθν 

επιχείρθςι τουσ είτε για οτιδιποτε άλλο. Ο πιο γνωςτόσ ιςτότοποσ κοινωνικισ 

δικτφωςθσ είναι το Facebook. [17] 

Το Facebook είναι ιςτοχϊροσ κοινωνικισ δικτφωςθσ που ξεκίνθςε ςτισ 4 Φεβρουαρίου 

του 2004. Ιδρφκθκε από τον Mark Zuckerberg, μζλοσ του πανεπιςτθμίου του Harvard. 

Αρχικά είχε φτιαχτεί μόνο για τουσ φοιτθτζσ του Harvard, ενϊ αργότερα επεκτάκθκε 

για όλουσ τουσ ςπουδαςτζσ πανεπιςτθμίων, κατόπιν για τουσ μακθτζσ ςχολείων και 

τζλοσ για κάκε άνκρωπο του πλανιτθ που θ θλικία του ξεπερνοφςε τα 13 χρόνια. Το 

Facebook ςιμερα ζχει πάνω από 500 εκατομμφρια ενεργοφσ χριςτεσ, κατατάςςοντασ 

το ζτςι ςτθ λίςτα με τουσ δθμοφιλζςτερουσ ιςτότοπουσ του πλανιτθ. Επίςθσ το 

Facebook είναι ζνασ από τουσ δθμοφιλζςτερουσ ιςτότοπουσ για ανζβαςμα 

φωτογραφιϊν με πάνω από 14 εκατομμφρια φωτογραφίεσ κακθμερινά. Με αφορμι 

τθ δθμοτικότθτα του, το Facebook ζχει υποςτεί κριτικι και κατθγορθκεί ςε κζματα 

που αφοροφν τα προςωπικά δεδομζνα και τισ πολιτικζσ απόψεισ των ιδρυτϊν του. 

Ωςτόςο ο ςυγκεκριμζνοσ ιςτότοποσ παραμζνει θ πιο διάςθμθ κοινωνικι περιοχι 

δικτφωςθσ ςε πολλζσ χϊρεσ, όπωσ ςτθν Ελλάδα *18+. 
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Εικόνα 2.4: Facebook 

 

Αυτοφ του είδουσ οι ιςτοςελίδεσ χρθςιμοποιοφνται και για τθν προϊκθςθ του 

τουριςμοφ, κακϊσ κάκε επιχείρθςθ μπορεί να φτιάξει το γκρουπ ι το προφίλ τθσ, 

ανεβάηοντασ φωτογραφίεσ και βίντεο από το περιβάλλοντα χϊρο και τισ υπθρεςίεσ 

που προςφζρει με ςκοπό τθ διαφιμιςθ. Αυτοί που ενδιαφζρονται, κα γίνουν μζλθ και 

κα μακαίνουν νζα για τθν επιχείρθςθ αυτι, κακϊσ και διάφορεσ προςφορζσ ςτισ 

τιμζσ που τυχόν υπάρχουν. Επίςθσ μζςω του τοίχου (wall) και των κεμάτων (topics), 

που είναι διακζςιμα, μπορεί να γίνει ςυηιτθςθ, κακϊσ και ςχόλια για τισ εμπειρίεσ 

πελατϊν. Επίςθσ μπορεί να γίνει προβολι των προοριςμϊν και επομζνωσ και 

διαφιμιςι τουσ γράφοντασ ο κακζνασ τισ εμπειρίεσ του από τον προοριςμό αυτό. Από 

τθν άλλθ όμωσ οι χριςτεσ μποροφν να ανταλλάξουν και τισ δυςάρεςτεσ εμπειρίεσ 

τουσ και ζτςι θ αρχικι ιδζα τθσ διαφιμιςθσ να μετατραπεί ςε δυςφιμιςθ.  
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2.5) Folksonomy Social Bookmarking – Social Tagging 

Η ετικζτα (tag) είναι λζξθ κλειδί ι περιγραφικόσ όροσ που ςυνδζεται με ζνα ςτοιχείο 

ωσ μζςο ταξινόμθςθσ. Τα tags επιλζγονται ανεπίςθμα και προςωπικά από το 

ςυντάκτθ/δθμιουργό του αντικειμζνου και όχι ωσ τμιμα κάποιου τυπικά 

κακοριςμζνου ςχεδίου ταξινόμθςθσ. Χρθςιμοποιοφνται ςε δυναμικζσ, εφκαμπτεσ και 

αυτόματα παραγόμενεσ ταξινομίεσ του Διαδικτφου για online πόρουσ, π.χ. 

ιςτοςελίδεσ. 

Οι ετικζτεσ δθμιουργοφνται γιατί γίνεται πιο εφκολθ θ αναηιτθςθ πθγϊν. Επίςθσ με 

αυτό το μζςο, οι χριςτεσ προςπακοφν να εκφράςουν τισ απόψεισ τουσ και τισ 

ςυγκεκριμζνεσ ιδιότθτεσ των αντικειμζνων. 

Τα folksonomies είναι ζνα νζο αναδυόμενο φαινόμενο ςτο Social Web και ο όροσ 

προζρχεται από τθ λζξθ folks (φίλοι) και τθ λζξθ taxonomy (ταξινομία). Τα 

folksonomies είναι ζνα είδοσ ταξινομίασ που παράγεται από τον ίδιο τα χριςτθ για 

τθν κατθγοριοποίθςθ και ανάκτθςθ του περιεχομζνου ςτο Διαδίκτυο, όπωσ είναι 

ιςτοςελίδεσ, εικόνεσ, φωτογραφίεσ και ςφνδεςμοι ιςτοφ, χρθςιμοποιϊντασ ανοικτοφ 

τφπου ετικζτεσ. 

Η υπθρεςία κοινωνικισ ςελιδοςιμανςθσ (Social Bookmarking) είναι μία από τισ 

μεγαλφτερεσ προκλιςεισ τθσ εποχισ, κακϊσ υπάρχει μεγάλθ ανάγκθ για διαχείριςθ 

και ανάδειξθ των πλθροφοριϊν. Social Bookmarking είναι θ αποκικευςθ bookmarks 

(ςελιδοδεικτϊν) ςε μια δθμόςια ιςτοςελίδα, κατά τθν οποία πολφ ςθμαντικι είναι θ 

διαδικαςία του tagging, μια ανοικτι και ανεπίςθμθ μζκοδοσ κατθγοριοποίθςθσ, θ 

οποία επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ να ςυνδζουν λζξεισ-κλειδιά με περιεχόμενο διακζςιμο 

online ςτο διαδίκτυο (ιςτοςελίδεσ, εικόνεσ, αναρτιςεισ ςε ιςτολόγια κλπ.). *19+ 

Σε αντίκεςθ με τθν παραδοςιακι κεματικι καταλογογράφθςθ των βιβλιοκθκϊν, θ 

οποία ακολουκεί ζνα αυςτθρό ςφνολο οδθγιϊν και προτφπων (όπωσ για παράδειγμα 

είναι οι κεματικζσ επικεφαλίδεσ τθσ Βιβλιοκικθσ του Κογκρζςου), θ διαδικαςία του 

tagging είναι απολφτωσ ελεφκερθ και αδόμθτθ, επιτρζποντασ ςτουσ χριςτεσ να 

δθμιουργοφν ςυνδζςεισ δεδομζνων, όπου αυτοί επικυμοφν. *19+ 
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Εικόνα 2.5: Delicious 

 

Μια υπθρεςία κοινωνικισ ςελιδοςιμανςθσ είναι το Delicious *20+. Το Delicious είναι 

μια υπθρεςία που μασ επιτρζπει να αποκθκεφουμε τα bookmarks των αγαπθμζνων 

μασ ςελίδων και να προςκζτουμε τισ ετικζτεσ (tags) που επικυμοφμε, για να 

περιγράψουμε το περιεχόμενο τθσ πθγισ μασ, ϊςτε να μποροφμε να αναηθτοφμε 

αργότερα πολφ ευκολότερα τα bookmarks που κζλουμε. Το Delicious επιτρζπει ςτουσ 

εγγεγραμμζνουσ χριςτεσ να δουν τι ετικζτεσ ζχουν χρθςιμοποιιςει άλλοι χριςτεσ για 

παρόμοιουσ ςυνδζςμουσ, και κατά ςυνζπεια να ανακαλφψουν και άλλεσ ιςτοςελίδεσ 

που πικανότατα να τουσ ενδιαφζρουν. Θα μποροφςαμε να δοφμε αυτό το είδοσ 

υπθρεςίασ ωσ ζνα δυναμικό εργαλείο, το οποίο βοθκά να δθμιουργθκεί ζνα εξίςου 

δυναμικό και ευρφ δίκτυο γνϊςθσ. *19+ 
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2.6) Διαφορζσ μεταξφ δθμόςιων ςυηθτιςεων, ιςτολόγιων και 

κοινωνικισ δικτφωςθσ 

Είναι πολφ εφκολο να μπερδζψει κανείσ τα εργαλεία αυτά γι’ αυτό είναι ςθμαντικό να 

γνωρίηει κανείσ τισ διαφορζσ τουσ. 

Οι δθμόςιεσ ςυηθτιςεισ είναι κάτι ςαν κοινωνικόσ μείκτθσ, όπου όλοι οι χριςτεσ 

βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο και ςυηθτοφν μεταξφ τουσ. Αυτό το εργαλείο επιτρζπει ςτο 

χριςτθ να ξεκινιςει κάποιο κζμα και να απαντιςει ςε όποιο άλλο επικυμεί. Το περιεχόμενο 

των δθμόςιων ςυηθτιςεων είναι τμθματοποιθμζνο ςε κζματα και όχι ςε χριςτεσ. *21+ 

Στα ιςτολόγια ο ομιλθτισ (blogger) ελζγχει τθ ςυηιτθςθ, και επιτρζπει ςτο κοινό του 

να του κάνουν ερωτιςεισ και ςχόλια. Τα ιςτολόγια είναι θμερολόγια που κρατοφνται 

από ζναν μεμονωμζνο χριςτθ και κάποιεσ φορζσ από ομάδεσ ατόμων. Τα ιςτολόγια 

χρθςιμοποιοφνται και για τθν επικοινωνία των επιχειριςεων με τθν αγορά. *21+ 

Η κοινωνικι δικτφωςθ κινείται γφρω από τα ενδιαφζροντα του κάκε χριςτθ και ςτισ 

προςωπικζσ του ςχζςεισ παρά ςτα κζματα ξεχωριςτά. Οι χριςτεσ είτε γνωρίηονται 

είτε όχι, ςυνδζονται μεταξφ τουσ μζςω των κοινϊν ενδιαφερόντων που ζχουν. *21+ 

Είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό να γνωρίηει κανείσ τισ διαφορζσ αυτϊν των τριϊν 

εργαλείων, ειδικά αν πρόκειται να τα χρθςιμοποιιςει για διαφθμιςτικοφσ ςκοποφσ, 

γιατί το κακζνα ικανοποιεί διαφορετικζσ ανάγκεσ. 

 

2.7) Ιςτότοποι Φιλοξενίασ Περιεχομζνου (Content Hosting 

Services) 

Οι ιςτότοποι φιλοξενίασ περιεχομζνου δίνουν ςτο χριςτθ τθ δυνατότθτα να 

δθμοςιεφςει ςτο διαδίκτυο εικόνεσ, βίντεο και ιχο τα οποία ζχει δθμιουργιςει ο 

ίδιοσ. Ο χριςτθσ μπορεί να δθμιουργιςει το προφίλ του και να ανεβάςει τισ 

αγαπθμζνεσ του φωτογραφίεσ και βίντεο. Επίςθσ μπορεί να τα αξιολογιςει και να 

αφιςει τα ςχόλια του κάτω από το κακζνα. Το ίδιο μπορεί να κάνει και ςτα βίντεο και 

τισ φωτογραφίεσ άλλων χρθςτϊν. Δφο από τισ πιο γνωςτζσ ιςτοςελίδεσ αυτοφ του 

τφπου είναι το YouTube *22+ και το Flickr *23+ 
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Το YouTube είναι ζνασ δικτυακόσ τόποσ, ο οποίοσ επιτρζπει αποκικευςθ, αναηιτθςθ 

και αναπαραγωγι ψθφιακϊν ταινιϊν. Δθμιουργικθκε το Φεβρουάριο του 2005, και 

τον Οκτϊβριο του 2006, θ εταιρεία αγοράςτθκε από τθν Google με ανταλλαγι 

μετοχϊν τθσ, αξίασ 1,65 διςεκατομμυρίων δολαρίων.  

Εικόνα 2.6: YouTube 

 

Όλοι μποροφν να βλζπουν τισ αποκθκευμζνεσ ψθφιακζσ ταινίεσ (βίντεο), ενϊ τα 

εγγεγραμμζνα μζλθ μποροφν να αποκθκεφουν απεριόριςτο αρικμό ταινιϊν με 

χρονικό όριο δζκα λεπτϊν το κάκε βίντεο. Μαηί με τισ ταινίεσ φαίνεται και ο αρικμόσ 

των μελϊν που τισ ζχουν δει, ϊςτε να φαίνονται ποιεσ είναι οι πιο δθμοφιλείσ. Επίςθσ 

υπάρχει κλίμακα βακμολογίασ από το 1 μζχρι το 5. Τα εγγεγραμμζνα μζλθ μποροφν 

να αφιςουν ςχόλια ςτο κάκε βίντεο και να το βακμολογιςουν κακϊσ επίςθσ και να 

βακμολογιςουν τα ςχόλια άλλων χρθςτϊν. *24+ 

Το Flickr είναι ζνασ ιςτότοποσ φιλοξενίασ περιεχομζνου, όπου μπορεί κανείσ να 

αποκθκεφςει εικόνεσ και βίντεο. Δθμιουργικθκε από τθ Ludicorp το 2004 και 
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αργότερα αγοράςτθκε από τθ Yahoo. Είναι ζνασ αρκετά δθμοφιλισ ιςτότοποσ με 

πάνω από 5 δισ φωτογραφίεσ. *25+ 

Η αρχικι ιδζα ιταν θ δθμιουργία ενόσ chat, με δυνατότθτα ανταλλαγισ φωτογραφιϊν 

ςε πραγματικό χρόνο. Σιγά ςιγά μεγάλωνε ο διακζςιμοσ αποκθκευτικόσ χϊροσ του 

κάκε χριςτθ και ζτςι τα πρϊτα βίντεο άρχιςαν να εμφανίηονται. Πλζον υπάρχει θ 

δυνατότθτα να ανεβάςει κανείσ βίντεο υψθλισ ευκρίνειασ.*25+ 

 

 

Εικόνα 2.7: Flickr 

Οι διαδικτυακζσ υπθρεςίεσ φιλοξενίασ περιεχομζνου ζχουν αποβεί ευεργετικζσ για 

τον τουριςμό, γιατί και οι τουρίςτεσ ενθμερϊνονται για το τι κα βιϊςουν ςε ζναν 

τουριςτικό προοριςμό και οι επιχειριςεισ επιτυγχάνουν τθν καλι και φκθνι 

διαφιμιςι τουσ. Παραδείγματα τζτοιων ιςτότοπων είναι το Travelistic *26+ και το νζο 

ταξιδιωτικό κανάλι του YouTube, το YouTube Vacationer [27]. 
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2.8) Podcasting (Playable On Demand) ι Netcast 

Το podcasting δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ του να ακοφςουν,να δουν ι και να 

κατεβάςουν αρχεία ιχου και βίντεο από το διαδίκτυο ςτον υπολογιςτι τουσ. Επίςθσ 

το podcast μπορεί να διακζτει φωτογραφίεσ ι και παρουςιάςεισ του powerpoint. Οι 

χριςτεσ μιασ τζτοιασ τεχνολογίασ μποροφν να ενθμερϊνονται άμεςα ςτον browser 

τουσ ι ακόμα και ςε κινθτζσ ςυςκευζσ για το πότε ζνα podcast είναι διακζςιμο και 

μετά να το ακοφνε. *28+ 

Ο παραγωγόσ θχογραφεί τισ εκπομπζσ του και τισ ανεβάηει ςτο Διαδίκτυο (ςυνικωσ 

ςε μορφι MP3 ι M4A) -- ςτο διαδικτυακό εξυπθρετθτι του ι ςε ζνα διαδικτυακό 

αρχείο, όπωσ το Internet Archive -- απ' όπου οι χριςτεσ μποροφν να το κατεβάςουν 

και να το ακοφςουν όποτε κζλουν. Για να γίνεται αυτόματα θ μετάδοςθ των podcasts 

ςυνικωσ χρθςιμοποιοφνται blogs (για αυτό και τα podcasts οριςμζνεσ φορζσ 

ονομάηονται «audioblogs» («ακουςτικά blogs»), ςτα οποία υπάρχουν άρκρα με 

ςυνδζςμουσ το αντίςτοιχο αρχείο ιχου. Υπάρχουν podcatchers, προγράμματα δθλαδι 

που λαμβάνουν podcasts. Αυτά χρθςιμοποιοφν τα RSS feeds των ιςτολογίων που 

ςυνικωσ χρθςιμοποιοφνται για podcasting, και βρίςκουν το αρχείο ιχου, το οποίο 

κατεβάηουν αυτόματα. Οι χριςτεσ μποροφν επίςθσ να το μεταφζρουν ςε ζνα κινθτό ι 

ςε μια ςυςκευι αναπαραγωγισ ιχου και να το ακοφςουν οπουδιποτε και 

οποτεδιποτε. *29+ 

Αυτι θ τεχνολογία εφαρμόηεται και ςτον τουριςμό. Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

είναι θ Tate Gallery του Λονδίνου, θ οποία προςκαλεί το κοινό τθσ να κατεβάςει από 

τθν ιςτοςελίδα τθσ podcasts, τα οποία άμποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ωσ κινθτοί 

ξεναγοί, αν περαςτοφν ςε κάποια φορθτι ςυςκευι αναπαραγωγισ ιχου *30+. Επίςθσ 

υπάρχει το Orbitz *31+, το οποίο δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ του να 

κατεβάςουν αρχεία ιχου, τα οποία είναι αφθγιςεισ και λειτουργοφν ωσ τουριςτικοί 

οδθγοί τθσ περιοχισ που επικυμοφν να επιςκεφτοφν.  
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2.9) Εικονικι πραγματικότθτα (Virtual Reality) 

Ζνα μεγάλο βιμα ςτο χϊρο των υπολογιςτϊν είναι θ εικονικι πραγματικότθτα και 

ςυγκεκριμζνα θ δθμιουργία εικονικϊν κόςμων. Πρωτοπόροσ ςε αυτι τθν προςπάκεια 

είναι το Linden Lab, οι δθμιουργοί του Second Life [32].  

 

 

Εικόνα 2.8: Second Life 

 

Το Second Life δθμιουργικθκε το 2003 ςτο San Francisco από το Linden Lab και είναι 

ζνασ από τουσ πιο γνωςτοφσ εικονικοφσ κόςμουσ του Διαδικτφου και ζχει πάνω από 

7,5 εκατομμφρια μζλθ. Είναι κάτι μεταξφ ενόσ παιχνιδιοφ και ενόσ chat room και 

επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ του να εξερευνοφν τριςδιάςτατα εικονικά περιβάλλοντα και 

να αλλθλεπιδροφν μεταξφ τουσ. 
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2.10) Δυναμικοί ψθφιακοί χάρτεσ (Maps) 

Το Google maps *33+ είναι ο πιο γνωςτόσ δωρεάν ιςτότοποσ χαρτογράφθςθσ ςτο 

Διαδίκτυο. Όποιοσ επικυμεί μπορεί να δει χάρτεσ δρόμων, ενϊ υπάρχει και θ 

δυνατότθτα ςχεδιαςμοφ διαδρομισ για πεηοφσ, ποδθλάτεσ, οδθγοφσ αυτοκινιτων και 

μζςα μαηικισ μεταφοράσ από ζνα μζροσ ςε κάποιο άλλο, που επικυμεί ο χριςτθσ. 

Επίςθσ προςφζρει εντοπιςμό επιχειριςεων μζςω τθσ μθχανισ αναηιτθςθσ που 

διακζτει, δίνοντασ και πλθροφορίεσ για τισ επιχειριςεισ αυτζσ, όπωσ τθν ακριβι τουσ 

τοποκεςία, τα ςτοιχεία επικοινωνίασ και κακοδιγθςθ για τον προοριςμό. Όπωσ είπε 

και ο Lars Rasmussen, ζνασ από τουσ δθμιουργοφσ του, “το Google maps είναι ζνασ 

τρόποσ οργάνωςθσ των πλθροφοριϊν όλου του κόςμου γεωγραφικά”. Επίςθσ, 

υπάρχει το Google moon *34+, που αποτελεί φόρο τιμισ ςτο Apollo 11 και μπορεί 

κανείσ να δει τα ςθμεία όπου προςελθνϊκθκε το Apollo 11. Υπάρχει και το Google 

Mars [35] και το Google sky [36]. 

 

 

Εικόνα 2.9: Google Maps 

 

Όςον αφορά ςτισ επιπτϊςεισ του ςτον τουριςμό, θ υπθρεςία Google maps παρζχει 

ςτουσ χριςτεσ του πλθροφορίεσ για προοριςμοφσ και επιχειριςεισ, μζςω των χαρτϊν 
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που διακζτει. Οποιοςδιποτε μπορεί να βρει τον προοριςμό που επικυμεί, κακϊσ και 

τθν πρόςβαςι του ςε αυτόν. Ο χριςτθσ μπορεί ακόμα να δει φωτογραφίεσ του 

προοριςμοφ που επικυμεί να επιςκεφκεί, κακϊσ και χαρτογραφικζσ πλθροφορίεσ τθσ 

περιοχισ. 

 

2.11) Mashups 

Τα mashups ςυνδυάηουν διαφορετικζσ τεχνολογίεσ ι υπθρεςίεσ για να 

δθμιουργιςουν μια καινοτόμα εφαρμογι.  

Η IBM δίνει τον παρακάτω οριςμό για το τι είναι τα mashups: “αλλθλοεπιδρϊμενεσ 

διαδικτυακζσ εφαρμογζσ, οι οποίεσ αντλοφν το περιεχόμενό τουσ από εξωτερικζσ 

πθγζσ δεδομζνων, για να δθμιουργιςουν εντελϊσ καινοφργιεσ και καινοτόμεσ 

υπθρεςίεσ” *37+. 

Αν κζλουμε να δϊςουμε τον οριςμό με μακθματικό τφπο, τότε ζχουμε: 

Web Mashup = API [A] + API [B] 

Αντίκετα με το λογιςμικό ανοικτοφ κϊδικα τα mashups ςυνικωσ χρθςιμοποιοφν μια 

διεπαφι (API – Application Programming Interface), θ οποία και αναλαμβάνει τθν 

επικοινωνία μεταξφ των διαφόρων τεχνολογιϊν χωρίσ να γίνεται τροποποίθςθ ςτον 

κϊδικα κάποιασ από τισ διεπαφζσ. *38+ 

Όπωσ βλζπουμε και ςτο ςχιμα 2.1 *39+, τα mashups ίςωσ είναι θ πιο καινοτόμα 

τεχνολογία που χαρακτθρίηει το Web 2.0. 

Τα κφρια χαρακτθριςτικά των mashups είναι *38+: 

 Τα ςυςτατικά τουσ μποροφν να προζρχονται από εφαρμογζσ που ζχουν 

αναπτυχκεί ανεξάρτθτα θ μία από τθν άλλθ, χωρίσ να υπάρχει πρότερθ γνϊςθ 

τθσ μιασ για τθν άλλθ. 

 Κάκε μια από τισ εφαρμογζσ που ςυνδυάηονται, μποροφν να ζχουν αναπτυχκεί 

με διαφορετικζσ τεχνολογίεσ. 

Δε χρειάηεται κάποια ιδιαίτερα πολφπλοκθ διαδικαςία για τθν ολοκλιρωςθ 

των εφαρμογϊν. 
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Σχιμα 2.1: Η εξζλιξθ των τεχνολογιϊν παγκοςμίου ιςτοφ ςτο χρόνο 

 

Διαβάηοντασ ςτθν Wikipedia ςχετικά με το λιμμα mashup *40+ μποροφμε να 

χωρίςουμε τα mashups ςε 3 κατθγορίεσ: 

 Τα mashups καταναλωτι (consumer mashups)  

 τα mashups δεδομζνων (data mashups) και  

 τα επιχειρθματικά mashups (business mashups).  

Ο πιο γνωςτόσ τφποσ είναι τα «mashups καταναλωτι», τα οποία ςυνδυάηουν ςτοιχεία 

δεδομζνων από πολλαπλζσ πθγζσ, τα καμουφλάρουν πίςω από μια απλι 

ενοποιθμζνθ γραφικι διεπαφι και εμφανίηουν μια νζα Διαδικτυακι υπθρεςία. Τα 

δεδομζνα που ςυνδυάηονται είναι διαφορετικοφ τφπου, ςυνικωσ οπτικά ςτοιχεία και 

δεδομζνα από διαφορετικζσ πθγζσ. Ο μεγαλφτεροσ αρικμόσ mashups καταναλωτι 

αφοροφν ςε εφαρμογζσ των Google maps. [40] 

Μια τζτοια εφαρμογι είναι ο Ploigos *41+, θ οποία είναι μία όμορφθ και ελαφριά 

υλοποίθςθ βαςιςμζνθ ςτο API τθσ Google που παρουςιάηει εκατοντάδεσ ςθμεία 

ενδιαφζροντοσ ςτο χάρτθ ανάλογα με τθν/τισ επιλογι/ζσ που κα κάνουμε από τισ 

κατθγορίεσ που προςφζρει ο ιςτότοποσ. Είναι δθλαδι μια μεγάλθ βάςθ ςθμείων 

ενδιαφζροντοσ, εφρεςθσ οδοφ, διαδρομισ και διαςταυρϊςεων.  
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Άλλθ μια παρόμια εφαρμογι, που ςυνδυάηει το Google maps API με τα ςτοιχεία του 

υπουργείου ανάπτυξθσ, είναι το Webmap.gr *42+. Είναι μια εφαρμογι αναηιτθςθσ, 

ςτο χάρτθ, των φκθνότερων πρατθρίων καυςίμου ανά περιοχι.  

Το The PIN Project *43+ είναι άλλθ μια αρκετά χριςιμθ εφαρμογι του msfree.gr *4+ ςε 

ςυνεργαςία με το ινςτιτοφτο οδικισ αςφάλειασ «Πάνοσ Μυλωνάσ» και ςκοπόσ του 

είναι θ ενθμζρωςθ των οδθγϊν για το βακμό επικινδυνότθτασ των δρόμων. 

Τζλοσ, μια εφαρμογι που κάνει χριςθ των Google maps είναι το Virtual Tourism [45]. 

Με τθν εφαρμογι αυτι, μζςω ενόσ χάρτθ, μπορεί ο κακζνασ πολφ εφκολα να 

περιθγθκεί ςε τουριςτικοφσ προοριςμοφσ τθσ επιλογισ του. 

Σε αντιδιαςτολι με τα mashups καταναλωτι, ζνα mashup δεδομζνων αναμιγνφει 

δεδομζνα παρόμοιων τφπων από διαφορετικζσ πθγζσ. Για παράδειγμα, ζνα mashup 

δεδομζνων  μπορεί να φτιαχτεί ςυνδυάηοντασ τα ςτοιχεία από πολλαπλά RSS feeds ςε 

ζνα ενιαίο feed με ζνα γραφικό περιβάλλον ςαν διεπαφι, όπωσ π.χ. Τα Yahoo pipes 

[46]. 

Ζνα επιχειρθματικό mashup ενςωματϊνει ςυνικωσ, ςτοιχεία από εςωτερικζσ και 

εξωτερικζσ πθγζσ – για παράδειγμα, κα μποροφςε να δθμιουργιςει μια ζκκεςθ 

μεριδίου αγοράσ με το ςυνδυαςμό ενόσ εξωτερικοφ καταλόγου όλων των ςπιτιϊν που 

πωλικθκαν τθν περαςμζνθ εβδομάδα, με τα εςωτερικά ςτοιχεία για τα ςπίτια που θ 

αντιπροςωπεία ποφλθςε. Ζνα επιχειρθματικό mashup είναι ζνασ ςυνδυαςμόσ όλων 

των ανωτζρω, που εςτιάηει και ςτθ ςυνάκροιςθ και ςτθν παρουςίαςθ των ςτοιχείων, 

και επιπλζον προςκζτει τθ ςυνεργάςιμθ λειτουργία, που κακιςτά το τελικό 

αποτζλεςμα κατάλλθλο για χριςθ ωσ επιχειρθματικι εφαρμογι. Η Jackbe.com 

προςφζρει ςαν προϊόν το Presco Enterprise Mashups *47+, με το οποίο μπορεί να 

δθμιουργιςει κανείσ, δικά του επιχειρθματικά mashups. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο (Travel 2.0) 

 

Όπωσ είδαμε ςτο κεφάλαιο 2, θ ιδιότθτα που χαρακτθρίηει ζναν ιςτότοπο ςαν Web 

2.0 ιςτότοπο είναι “θ ςυμμετοχι του χριςτθ”. Όςο πιο εφχρθςτα είναι τα εργαλεία 

και οι Διαδικτυακζσ υπθρεςίεσ που προςφζρει ζνασ ιςτότοποσ, τόςο μεγαλφτερθ είναι 

θ ςυμμετοχι των χρθςτϊν, και κατά ςυνζπεια τόςο μεγαλφτερθ θ αξία του ιςτότοπου. 

Παρακάτω κα δοφμε διάφορα είδθ ιςτότοπων τθσ Τουριςτικισ Βιομθχανίασ που 

χρθςιμοποιοφν τεχνολογίεσ Web 2.0. Κατθγοριοποιιςαμε τουσ ιςτότοπουσ ςφμφωνα 

με τισ ανάγκεσ του χριςτθ (τουρίςτα / εταιρεία τθσ Τουριςτικισ Βιομθχανίασ) που 

ικανοποιοφν. Θα αναφερκοφν και κα αναλυκοφν τα κυριότερα είδθ ιςτότοπων που 

χαρακτθρίηονται ωσ Travel 2.0 ιςτότοποι. 

Travel 2.0 είναι ο όροσ που αντιπροςωπεφει τθν επζκταςθ και τθν προςαρμογι τθσ 

ζννοιασ του Web 2.0 ςε μια μορφι που ιςχφει για τθ μεγαλφτερθ βιομθχανία ςτον 

κόςμο: τα ταξίδια και τον τουριςμό [48]. 

 

3.1) Ηλεκτρονικά ταξιδιωτικά γραφεία - ιςτότοποι 

ηλεκτρονικών κρατήςεων 

Τα θλεκτρονικά ταξιδιωτικά γραφεία, και γενικότερα οι ιςτότοποι θλεκτρονικϊν 

κρατιςεων ζχουν ωσ ςκοπό να διευκολφνουν τουσ χριςτεσ ςτθν οργάνωςθ του 

ταξιδιοφ τουσ. Μζςω μιασ μεγάλθσ βάςθσ δεδομζνων που διακζτουν, φζρνουν ςε 

επαφι το χριςτθ με τισ διάφορεσ ταξιδιωτικζσ υπθρεςίεσ, όπωσ καταλφματα και 

αεροπορικά ειςιτιρια, δίνοντάσ τουσ τθ δυνατότθτα να κάνουν κράτθςθ. Με λίγα 

λόγια, τα θλεκτρονικά ταξιδιωτικά γραφεία αναλαμβάνουν να μειϊςουν το χρόνο 

αναηιτθςθσ υπθρεςιϊν από τουσ χριςτεσ. Κάποιοι ιςτότοποι θλεκτρονικϊν 

κρατιςεων είναι οι εξισ: 
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Εικόνα 3.1: When We...Travel 

 

Το “When We… Travel” [49] είναι ζνασ ιςτότοποσ θλεκτρονικϊν κρατιςεων, ο οποίοσ 

διακζτει πάνω από 70.000 ξενοδοχεία ςε όλο τον κόςμο και δίνει τθ δυνατότθτα 

ςτουσ χριςτεσ του να κάνουν αναηιτθςθ για ταξιδιωτικοφσ προοριςμοφσ, 

δραςτθριότθτεσ, εςτιατόρια, ξενοδοχεία και αεροπορικά ειςιτιρια ανάλογα με τισ 

επικυμίεσ τουσ. 

Η μθχανι αναηιτθςθσ που διακζτει, τροφοδοτείται από το World Choice Travel 

(WCT), μζλοσ του ASTA (American Society of Travel Agents) και του IATAN 

(International Airlines Travel Agent Network). Ειςχωρεί κατευκείαν ςτο ςφςτθμα 

κρατιςεων των ξενοδοχείων, οπότε παρζχει τθ μεγαλφτερθ ςυλλογι ξενοδοχείων ςε 

όλο τον κόςμο, καλφτερεσ τιμζσ και πλθροφορίεσ για τα δωμάτια. 

Με τθν υπθρεςία “Last Minute Deals”, που διακζτει, μπορεί ο επιςκζπτθσ του 

ιςτότοπου να βρει κάποιο ζτοιμο τουριςτικό πακζτο που να καλφπτει τισ ανάγκεσ του. 

Επίςθσ παρζχει τθ δυνατότθτα άμεςθσ, προςκικθσ τθσ διαδικτυακισ του διεφκυνςθσ, 

ςε γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ ςελιδοςιμανςθσ.  
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Εικόνα 3.2: skyscanner 

 

Το skyscanner [50] είναι μια αρκετά διαδεδομζνθ ιςτοςελίδα αναηιτθςθσ πτιςεων ςε 

όλο τον κόςμο. Με μια βάςθ δεδομζνων των 670.000 δρομολογίων παγκοςμίωσ, μια 

διαδικτυακι τοποκεςία με 600 αεροπορικζσ εταιρίεσ, αναμενόμενο είναι να ζχουν οι 

χριςτεσ πρόςβαςθ ςτισ πιο φκθνζσ πτιςεισ ςτον κόςμο. 

Το skyscanner διακζτει μια, πολφ εφκολθ ςε χριςθ, μθχανι αναηιτθςθσ πτιςεων. Οι 

χριςτεσ επιλζγουν τθ χϊρα αναχϊρθςθσ, κακϊσ και το αεροδρόμιο και τον 

προοριςμό. Ζπειτα τισ θμερομθνίεσ αναχϊρθςθσ και επιςτροφισ και των αρικμό των 

ατόμων. Ανάλογα με τθν αναηιτθςθ εμφανίηονται πλθροφορίεσ για κάκε πτιςθ, 

κακϊσ και οι αεροπορικζσ εταιρίεσ που κάνουν αυτι τθν πτιςθ μαηί με τισ τιμζσ τθσ 

κακεμίασ ξεχωριςτά, δίνοντασ τθ δυνατότθτα επιλογισ αεροπορικισ εταιρίασ και 

επομζνωσ τθν κράτθςθ κζςεων. 
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Υπάρχει επίςθσ θ δυνατότθτα αναηιτθςθσ ξενοδοχείων. Διακζτει ζνα χάρτθ από όπου 

ο χριςτθσ μπορεί να επιλζξει προοριςμό, όμωσ κάτι αξιοςθμείωτο ςτο χάρτθ αυτό 

είναι ότι εμφανίηονται με ζνα κυκλάκι οι προοριςμοί που εκείνθ τθ ςτιγμι ζχουν 

κάποια πτιςθ ςε προςφορά. Ζτςι οι χριςτεσ είναι πάντα ενιμεροι ςχετικά με τισ 

φκθνζσ πτιςεισ. 

Επίςθσ προςφζρει τα εργαλεία skytools ςε επαγγελματίεσ του Τουριςμοφ. Δίνοντασ 

ζναν κωδικό ςτον ενδιαφερόμενο επιχειρθματία, μπορεί αυτόσ να ενςωματϊςει τα 

APIs του skyscanner ςτον ιςτότοπο του. 

Τζλοσ, μπορεί κανείσ να αναρτιςει απευκείασ, διαφθμιςτικό μινυμα τθσ skyscanner 

ςτο προφίλ του, ςε γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ δικτφωςθσ. Και βζβαια, να 

αποκθκεφςει το ςφνδεςμο προσ τον ιςτότοπο τθσ skyscanner ςε υπθρεςίεσ κοινωνικισ 

ςελιδοςιμανςθσ. 

 

 

Εικόνα 3.3: airtickets.gr 
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Το airtickets.gr [51+ είναι ζνασ διαδεδομζνοσ ελλθνικόσ ιςτότοποσ αναηιτθςθσ 

αεροπορικϊν και ακτοπλοϊκϊν ειςιτθρίων, κακϊσ και ξενοδοχείων και ενοικίαςθσ 

αυτοκινιτων. Διακζτει μια λεπτομερζςτατθ μθχανι αναηιτθςθσ ϊςτε να μπορεί ο 

κακζνασ να βρίςκει αυτό ακριβϊσ που ψάχνει και επομζνωσ είναι ςχεδόν βζβαιο ότι 

κα ικανοποιθκεί από αυτό που τελικά κα επιλζξει. Το airtickets όπωσ και το 

skyscanner εμφανίηουν τισ πτιςεισ μαηί με τθν αεροπορικι εταιρία που εκτελεί τθν 

κάκε πτιςθ. 

Υπάρχουν επίςθσ: υπθρεςία ενθμερωτικοφ φυλλαδίου (newsletter) που με επιλογι 

του χριςτθ αποςτζλλεται ςτο θλεκτρονικό ταχυδρομείο του ι ςτο κινθτό του και 

υπθρεςία RSS για τθ ςυνεχι ενθμζρωςθ των χρθςτϊν με προςφορζσ και τουριςτικά 

πακζτα. 

Τζλοσ, μπορεί ο επιςκζπτθσ να ςχολιάςει απευκείασ, αναρτιςεισ του airtickets.gr, 

ςτον ιςτότοπο κοινωνικισ δικτφωςθσ, Facebook. 

 

 

Εικόνα 3.4: youtravel.com 
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Ο ιςτότοποσ youtravel.com [52], μζςω τθσ μθχανισ αναηιτθςθσ που διακζτει, 

αναλαμβάνει να ενθμερϊνει τουσ χριςτεσ του για τιμζσ ςχετικά με ξενοδοχεία και 

αεροπορικζσ πτιςεισ. Η youtravel.com ξεκίνθςε τον Οκτϊβριο του 2006 μετά από 

μεγάλθ προςμονι από τθν τουριςτικι βιομθχανία. Η εταιρεία ιδρφκθκε από τον John 

Kent, του οποίου θ προθγοφμενθ εμπειρία ςτθ δθμιουργία και ανάπτυξθ τθσ 

Medhotels.com, τον είχε καταξιϊςει ωσ ζναν από τουσ πρωτοπόρουσ ςτθν βιομθχανία 

τθσ πϊλθςθσ ξενοδοχειακϊν κλινϊν μζςω του Διαδικτφου. Παρζχει τθ βάςθ, τόςο 

ςτουσ επαγγελματίεσ του τουριςμοφ όςο και ςτουσ μεμονωμζνουσ πελάτεσ, να 

κάνουν κράτθςθ ςε ζνα κζρετρο, μζςα ςε ελάχιςτο χρόνο και ςε πολφ ανταγωνιςτικζσ 

τιμζσ. 

Μζςω του διαδικτυακοφ ςυςτιματοσ κρατιςεων, οι χριςτεσ μποροφν να επιλζξουν 

μεταξφ ενόσ ευρζωσ φάςματοσ 3*, 4* και 5* ξενοδοχείων ςε κάκε προοριςμό. 

Περιλαμβάνεται επίςθσ ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ καταλυμάτων αυτόνομθσ εςτίαςθσ και 

ιδιωτικισ διαμονισ. Το μεγαλφτερο μζροσ του προϊόντοσ βρίςκεται ςυγκεντρωμζνο ςε 

καλοκαιρινά μεςογειακά κζρετρα. 

Κφριοι προοριςμοί είναι θ Ιςπανία, θ Ελλάδα, θ Τουρκία, θ Αίγυπτοσ, θ Μάλτα, θ 

Κφπροσ, θ Τυνθςία, το Μαρόκο, θ Βουλγαρία, θ Ιταλία, θ Κροατία, θ Δομινικανι 

Δθμοκρατία και το Ντουμπάι. Επί του παρόντοσ, ςτον ιςτότοπο, θ ςυνολικι προςφορά 

ξεπερνά τα 25,000 δωμάτια, ενϊ κακθμερινά προςτίκενται καινοφργια.  

Το youtravel.com διακζτει ζνα χάρτθ ϊςτε να μποροφν οι χριςτεσ να κάνουν 

αναηιτθςθ προοριςμοφ και να βλζπουν το ταξίδι τουσ επί χάρτου. Επίςθσ, γίνεται 

παρουςίαςθ των ςυνεργαηόμενων καταλυμάτων με πλθροφορίεσ ςχετικά με το 

κακζνα, κακϊσ και φωτογραφίεσ. 

Τζλοσ, μπορεί κανείσ να αναρτιςει απευκείασ, διαφθμιςτικό μινυμα τθσ εταιρείασ ςε 

γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ δικτφωςθσ. ι/και να αποκθκεφςει το ςφνδεςμο 

προσ τον ιςτότοπο τθσ, ςε υπθρεςίεσ κοινωνικισ ςελιδοςιμανςθσ.  
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Εικόνα 3.5 tripadvisor 

 

Το tripadvisor [53+ είναι από τουσ πιο γνωςτοφσ ιςτότοπουσ ςτο χϊρο των 

ταξιδιωτικϊν υπθρεςιϊν κακϊσ ελκφει πάνω από πενιντα εκατομμφρια χριςτεσ 

μθνιαίωσ. Δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ του να οργανϊςουν το ταξίδι τουσ, 

λαμβάνοντασ υπόψθ πολλζσ παραμζτρουσ, κάνοντασ τθν εμπειρία όςο το δυνατόν 

τελειότερθ. Μζςω αυτοφ του ιςτότοπου, οι χριςτεσ μποροφν να κάνουν κρατιςεισ 

αεροπορικϊν ειςιτθρίων, κρατιςεισ ξενοδοχείων, να ενθμερωκοφν ςχετικά με 

εςτιατόρια τθσ περιοχισ, κακϊσ και δραςτθριότθτεσ που μπορεί να κάνει κανείσ ςτον 

τουριςτικό προοριςμό του.Το tripavisor δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ να 

γράψουν κριτικι για ζνα ξενοδοχείο, ζνα εςτιατόριο, ζνα αξιοκζατο, ακόμα και για 

ζνα μζροσ που επιςκζφκθκαν. Επίςθσ για όςουσ διακζτουν λογαριαςμό ςτο Facebook, 

δίνεται θ δυνατότθτα να δθλϊςουν ότι “μου αρζςει” το tripadvisor, αλλά και να 

γίνουν “φίλοι” τθσ εταιρείασ. 
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Μια διαδικτυακι εφαρμογι του tripadvisor είναι το tripwow [54+, θ οποία δίνει τθ 

δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ να κάνουν μια δικι τουσ παρουςίαςθ (slide show) με δικζσ 

τουσ φωτογραφίεσ από προοριςμοφσ που ζχουν επιςκεφκεί. Το μόνο που ζχουν να 

κάνουν οι χριςτεσ είναι να κάνουν upload τισ φωτογραφίεσ τουσ και να επιςθμάνουν 

από ποιο προοριςμό είναι. Στθν παρουςίαςθ αυτι απεικονίηεται ζνασ χάρτθσ και 

ανάλογα, τουσ προοριςμοφσ που ζχει επιλζξει ο χριςτθσ, εμφανίηονται οι 

φωτογραφίεσ. 

 

3.2) Ιςτότοποι τουριςτικών προοριςμών 

Οι ιςτότοποι τουριςτικϊν προοριςμϊν είναι κυρίωσ ιςτότοποι, όπου γίνεται 

παρουςίαςθ διάφορων προοριςμϊν. Στουσ ιςτότοπουσ αυτοφσ, εκτόσ από τθν 

παρουςίαςθ του ιςτότοπου με φωτογραφίεσ και βίντεο, παρζχονται και χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ για τουσ προοριςμοφσ αυτοφσ, όπωσ γεωγραφικζσ και πολιτιςτικζσ. Οι 

ιςτότοποιαυτοφ τουείδουσ διακζτουν ςυνικωσ και ζνα χάρτθ του προοριςμοφ, όπου 

πατϊντασ ςε αυτόν μπορεί να δει κανείσ πλθροφορίεσ για το ςυγκεκριμζνο μζροσ. 

Κάποιοι ιςτότοποι τουριςτικϊν προοριςμϊν είναι οι παρακάτω: 

Το MySwitzerland.com [55+ είναι ζνασ ιςτότοποσ τουριςτικοφ προοριςμοφ και 

ςυγκεκριμζνα τθσ Ελβετίασ. Ο ιςτότοποσ αυτόσ παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με κάκε 

γεωγραφικό διαμζριςμα τθσ Ελβετίασ, κακϊσ και γενικζσ πλθροφορίεσ όπωσ το κλίμα, 

οι γλϊςςεσ που ομιλοφνται από τουσ κατοίκουσ, με ποιεσ χϊρεσ ςυνορεφει, τον 

αρικμό των κατοίκων κ.ά. Μζςω ενόσ χάρτθ μπορεί κανείσ να δει πλθροφορίεσ για το 

κάκε γεωγραφικό διαμζριςμα ξεχωριςτά ,με φωτογραφίεσ και βίντεο κακϊσ επίςθσ, 

διάφορεσ εκδθλϊςεισ που γίνονται ςε αυτό το μζροσ. Υπάρχει υπθρεςία 

θλεκτρονικϊν κρατιςεων για δωμάτια ςε ξενοδοχείο, για αεροπορικά ειςιτιρια, 

κακϊσ και για ειςιτιρια ςιδθροδρομικά.  
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Εικόνα 3.6: MySwitzerland.com 

 

Παρζχονται πλθροφορίεσ προσ τουσ επιχειρθματίεσ ςχετικά με διάφορα ςυνζδρια που 

λαμβάνουν χϊρα ςτθν Ελβετία. Ακόμα διατίκενται θλεκτρονικά μακιματα για 

ξεναγοφσ, και γενικότερα τουρίςτεσ, ϊςτε να διακζτουν πιο εμπλουτιςμζνεσ γνϊςεισ 

ςχετικά με τθν Ελβετία.  Για όςουσ διακζτουν λογαριαςμό ςτο Facebook, δίνεται θ 

δυνατότθτα να δθλϊςουν “μου αρζςει”, αλλά και να αναρτιςουν διαφθμιςτικό 

μινυμα τθσ εταιρείασ ςτον “τοίχο” τουσ. Επίςθσ μπορεί να ςταλεί θλεκτρονικό 

μινυμα με διαφθμιςτικό ςε φίλο/ουσ που κα δθλϊςετε. 
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Εικόνα 3.7:  Discover Ireland 

 

Ζνασ άλλοσ ιςτότοποσ τουριςτικοφ προοριςμοφ είναι το Discover Ireland [56]. Στον 

ιςτότοπο αυτό παρουςιάηονται πλθροφορίεσ για τθν Ιρλανδία όπωσ θ ιςτορία τθσ, οι 

άνκρωποι και θ κουλτοφρα τθσ, κακϊσ και οι πόλεισ τθσ, και όλα αυτά με βίντεο 

ανεβαςμζνα ςτθν ιςτοςελίδα. Μζςω ενόσ χάρτθ, μπορεί κανείσ να δει όλο το νθςί από 

αζροσ, ενϊ υπάρχει και μετεωρολογικό δελτίο 5 θμερϊν. 

 Επίςθσ παρουςιάηονται κάποια αξιοκζατα τθσ Ιρλανδίασ κακϊσ και πράγματα που 

μπορεί κανείσ να κάνει. Ο ιςτότοποσ δίνει επίςθσ τθ δυνατότθτα να κάνει κανείσ 

πλάνο ταξιδιοφ προσ τθν Ιρλανδία ακόμα και να κλείςει θλεκτρονικά , δωμάτιο ςτο 

ξενοδοχείο που κα μείνει. Παρουςιάηονται επίςθσ προςφορζσ με πακζτα ταξιδίων για 

ολιγοιμερεσ εκδρομζσ, μαηί με διαμονι, ςτο νθςί τθσ Ιρλανδίασ. 

Μια καινοτόμοσ υπθρεςία είναι θ δυνατότθτα δθμιουργίασ “προςωπικοφ 

διαφθμιςτικοφ φυλλαδίου ςφμφωνα με επιλογζσ του επιςκζπτθ του ιςτότοπου, το 

οποίο μπορεί να ταχυδρομιςει θλεκτρονικά ςε φίλουσ του. Τζλοσ, μζςω του Trip 
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planner, μια άλλθ εφαρμογι που διακζτει ο ιςτότοποσ, μπορεί κανείσ να οργανϊςει 

περιςςότερα από ζνα ταξίδια ςφμφωνα με ζνα θλεκτρονικό θμερολόγιο που 

εμφανίηεται ςτθν οκόνθ. 

 

 

Εικόνα 3.8: Visit Greece 

 

Το Visit Greece [57] είναι ο επίςθμοσ ιςτότοποσ του ελλθνικοφ οργανιςμοφ τουριςμοφ 

(ΕΟΤ) και αντιπροςωπεφει τθ χϊρα μασ ςτο Διαδίκτυο. Στον ιςτότοπο αυτό μπορεί 

κανείσ να μάκει γενικζσ πλθροφορίεσ για τθ χϊρα μασ, κακϊσ και για τον πολιτιςμό, 

τθ γεωγραφία και τθν ιςτορία τθσ. Επίςθσ παρζχονται πλθροφορίεσ για τισ κάλαςςζσ 

μασ, τθ φφςθ και τθ κρθςκεία μασ. Δίνονται πλθροφορίεσ για τθν οργάνωςθ ταξιδιοφ 

ςτθ χϊρα μασ, ςε όλα τα ςθμεία του. Όπωσ και ςε πολλοφσ άλλουσ ιςτότοπουσ, 

υπάρχει ζνασ διαδραςτικόσ χάρτθσ τθσ Ελλάδασ, όπου πατϊντασ κανείσ ςε όποιο νομό 

επικυμεί, βλζπει πλθροφορίεσ για αυτόν, όπωσ τα ποτάμια, τα μνθμεία, τισ κφριεσ 

πόλεισ, τουσ προοριςμοφσ και γενικότερα τα αξιοκζατα.  
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Υπάρχει υπθρεςία για “ηωγράφιςμα” του χάρτθ τθσ Ελλάδασ με τισ εμπειρίεσ των 

ταξιδιωτϊν “καρφιτςϊνοντασ” φωτογραφίεσ και βίντεο πάνω ςτο χάρτθ.  

Τζλοσ, δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ να ακολουκιςουν το Visit Greece ςτο 

Facebook και ςτο Twitter κακϊσ επίςθσ και να παρακολουκιςουν βίντεο που ζχουν 

αναρτθκεί ςτο YouTube και ςτο Flickr. 

 

Εικόνα 3.9: Αχαΐα (μια απίςτευτθ εμπειρία) 

 

Η διεφκυνςθ Αχαΐα (μια απίςτευτη εμπειρία) *58+ είναι ζνασ ιςτότοποσ, όπου γίνεται 

παρουςίαςθ του νομοφ Αχαΐασ και ςυγκεκριμζνα παρζχονται ιςτορικζσ, γεωγραφικζσ 

και γενικότερεσ πλθροφορίεσ για το νομό αυτό. Στον ιςτότοπο αυτό μπορεί να 

ενθμερωκεί κανείσ για τα αξιοκζατα του νομοφ, κακϊσ είναι άριςτα ταξινομθμζνα ςε 

κατθγορίεσ μαηί με πλθροφορίεσ και φωτογραφίεσ για αυτά.Παρουςιάηονται χριςιμα 

τθλζφωνα και διευκφνςεισ, υπάρχουν βίντεο του ςτο YouTube που αφοροφν το νομό, 

φωτογραφίεσ από αξιοκζατα, κακϊσ και διαδραςτικόσ χάρτθσ κάποιων tour operators 

που εδρεφουν ςτο νομό. 
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3.3) Ιςτότοποι τουριςμοφ ειδικών ομάδων 

Οι ιςτότοποι τουριςμοφ ειδικϊν ομάδων ζχουν ωσ ςκοπό, όπωσ το λζει και το όνομα 

τουσ, να ενθμερϊνουν τουσ τουρίςτεσ που πραγματοποιοφν το ταξίδι, για κάποιο 

ςυγκεκριμζνο λόγο. Ο λόγοσ του ταξιδιοφ αυτοφ μπορεί να είναι ακλθτικόσ, ιατριόσ, 

κοινωνικόσ κ.α. Στουσ ιςτότοπουσ αυτοφσ παρζχονται χριςιμεσ πλθροφορίεσ, όπωσ 

που μπορεί κανείσ να ενοικιάςει εξοπλιςμό, αν πρόκειται για άκλθμα, τα δρομολόγια 

λεωφορείων από και προσ τισ ιαματικζσ πθγζσ αν πρόκειται για ιαματικό τουριςμό 

κτλ. 

 

 

Εικόνα 3.10: Skistar.com 

 

Το Skistar.com [59+ είναι ζνασ ιςτότοποσ τουριςμοφ ειδικϊν ομάδων και ςυγκεκριμζνα 

για τουσ λάτρεισ των χειμερινϊν ςπορ. Ζχει αναλάβει τθ διαχείριςθ ζξι ςυγκεκριμζνων 

προοριςμϊν ςτισ Άλπεισ (Saelen, Aere, Vemdalen, Trysil, Hemsedalκαι το 
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Hammarbybacken) και αναλαμβάνει τθν θλεκτρονικι κράτθςθ διαμονισ, ςχολισ ςκι 

και ενοικίαςθ εξοπλιςμοφ. 

Μπορεί κανείσ να δει και να κλείςει προςφορζσ πακζτων χειμωνιάτικων διακοπϊν 

ςτουσ προοριςμοφσ αυτοφσ. Επίςθσ διακζτει ζνα μεγάλο πλικοσ από βίντεο που 

αφοροφν τουσ προοριςμοφσ και τισ πίςτεσ ςκι. Επίςθσ παρζχει τθ δυνατότθτα άμεςθσ, 

προςκικθσ τθσ διαδικτυακισ του διεφκυνςθσ, ςε γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ 

ςελιδοςιμανςθσ και των προςφορϊν και βίντεο ςε ιςτότοπουσ κοινωνικισ δικτφωςθσ.  

 

 

Εικόνα 3.11: Podbop 

 

Το Podbop *60+ είναι ζνασ ιςτότοποσ τουριςμοφ ειδικϊν ομάδων και αποτελεί ζναν 

εφκολο τρόπο να ανακαλφψει κανείσ ςυναυλίεσ που κα γίνουν ςτθ περιοχι του ι ςε 

κάποιο προοριςμό που βρίςκεται ι ςκοπεφει να πάει. Το Podbop δίνει τθ δυνατότθτα 

ςτουσ καλλιτζχνεσ και τα μουςικά ςυγκροτιματα να διαφθμίςουν τισ εμφανίςεισ τουσ. 

Σκοπό ζχει να ενθμερϊνει τουσ καυμαςτζσ ςχετικά με τισ ςυναυλίεσ των καλλιτεχνϊν. 
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Μζςω ενόσ χάρτθ μπορεί κανείσ να κάνει αναηιτθςθ για ςυναυλίεσ, ςε όποιο μζροσ 

του κόςμου επικυμεί. Ο χριςτθσ απλά επιλζγει από το χάρτθ, τθν πόλθ που επικυμεί 

και αμζςωσ μπορεί να δει τισ ςυναυλίεσ που κα γίνουν εκεί. Εναλλακτικά μπορεί να 

κατεβάςει podcast για τθν πόλθ που επικυμεί και να ενθμερωκεί για τισ ςυναυλίεσ 

που κα πραγμαοποιθκοφν εκεί. O ιςτότοποσ διακζτει και ιςτολόγιο, όπου γίνονται 

διάφορεσ ςυηθτιςεισ για τισ ςυναυλίεσ και τουσ καλλιτζχνεσ που λαμβάνουν μζροσ ςε 

αυτζσ. 

 

3.4) Πελατοκεντρικοί τουριςτικοί ιςτότοποι 

Οι πελατοκεντρικοί τουριςτικοί ιςτότοποι, όπωσ το λζει και το όνομά τουσ, είναι 

ιςτότοποι που το επίκεντρο του ενδιαφζροντοσ εςτιάηεται ςτον ίδιο το τουρίςτα. Οι 

ιςτότοποι αυτοί ςυνικωσ αναλαμβάνουν να φζρουν ςε πζρασ όλεσ τισ λεπτομζρειεσ 

του ταξιδιοφ δίνοντασ ςτον πελάτθ ζνα ζτοιμο ταξιδιωτικό πλάνο. Αυτό για να  

μειωκεί ο χρόνοσ που απαιτείται για τθ ςυλλογι των υπθρεςιϊν μιασ μιασ, και τθσ 

ςφγχυςθσ που απορρζει από τθν πολφωρθ αναηιτθςθ ςτο Διαδίκτυο. 

Το Tripit [61] είναι ζνασ πελατοκεντρικόσ τουριςτικόσ ιςτότοποσ με ςκοπό να βοθκάει 

τουσ χριςτεσ του να οργανϊςουν το ταξίδι τουσ με ευκολία και ζτςι να αποφευχκεί θ 

ςφγχυςθ που τουσ δθμιουργεί θ επίςκεψθ ςε πολλζσ ιςτοςελίδεσ, ϊςτε να 

ςυνδυάςουν τα αεροπορικά ειςιτιρια, το κατάλυμα που κα μείνουν, που κα φάνε τι 

κα δουν, ςε ζνα πακζτο. Το Tripit δθμιουργικθκε τον Οκτϊβριο του 2006 και ζχουν 

ωσ αποςτολι τουσ, όπωσ δθλϊνουν οι διαχειριςτζσ του, να απλουςτεφςουν τθ 

διαδικτυακι ταξιδιωτικι εμπειρία. 

Το μόνο που ζχουν να κάνουν οι χριςτεσ αυτοφ του ιςτότοπου, είναι, αφοφ πρϊτα 

γίνουν μζλθ, να ςτείλουν μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου (email), τον προοριςμό 

που επικυμοφν να επιςκεφκοφν, τισ θμερομθνίεσ που επικυμοφν να ταξιδζψουν, το 

αεροδρόμιο από όπου επικυμοφν να πετάξουν, κακϊσ και το ξενοδοχείο που 

επικυμοφν να μείνουν. Από τθ μεριά τουσ οι διαχειριςτζσ του ιςτότοπου 

αναλαμβάνουν τισ κρατιςεισ ςφμφωνα με τισ επιλογζσ του κάκε χριςτθ. Επίςθσ 

γίνεται ςυνεχισ ενθμζρωςθ των χρθςτϊν ςχετικά με τθ πορεία του ταξιδιοφ τουσ. 

Ουςιαςτικά ο ιςτότοποσ αυτόσ κάνει τθ δουλειά που κα ζπρεπε να κάνουν οι χριςτεσ, 
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το χρονοβόρο ψάξιμο ςε διάφορεσ ιςτοςελίδεσ για το κάκε τμιμα του ταξιδιοφ 

ξεχωριςτά (ειςιτιρια, κατάλυμα κτλ), και τα ςυνοψίηει ςε ζνα ταξιδιωτικό πλάνο.  

 

 

Εικόνα 3.12: Tripit 

 

Το Tripit χρθςιμοποιεί επίςθσ, τθν τεχνολογία των δυναμικϊν ψθφιακϊν χαρτϊν, 

κακϊσ δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ του να βρουν τον προοριςμό που 

επικυμοφν μζςω ενόσ χάρτθ τθσ google. Διακζτει ιςτολόγιο και λογαριαςμό ςτο 

Facebook για να ενθμερϊνει τουσ χριςτεσ του πάνω ςε διάφορα κζματα. 

Γι' αυτοφσ που ταξιδεφουν ςυχνά, διακζτει (με αμοιβι) τθν εφαρμογι Τripit pro, το 

οποίο, φορτϊνεται ςτο κινθτό και παρζχει όλεσ τισ υπθρεςίεσ του Τripit. 
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3.5) Ιςτότοποι ταξιδιωτικών εμπειριών 

Οι ιςτότοποι ταξιδιωτικϊν εμπειριϊν λειτουργοφν κυρίωσ με τθν τεχνολογία τθσ 

κοινωνικισ δικτφωςθσ, αλλά και των ιςτολογίων και των δθμοςίων ςυηθτιςεων και 

είναι ιςτότοποι, όπου οι χριςτεσ μοιράηονται μεταξφ τουσ τισ ταξιδιωτικζσ τουσ 

εμπειρίεσ, κακϊσ και χριςιμεσ ςυμβουλζσ για το ταξίδι. 

 

 

Εικόνα 3.13: World On Disc 

 

Το World On Disc *62+ είναι μια κοινότθτα για ταξιδιϊτεσ και περιθγθτζσ. Μπορεί 

κανείσ να βρει ταξιδιωτικά βίντεο από όλον τον κόςμο, να τα μοιραςτεί με φίλουσ και 

φυςικά να ανεβάςει και να μοιραςτεί με άλλουσ ταξιδιϊτεσ τα δικά του  βίντεο και 

εμπειρίεσ. Το worldondisc διακζτει βίντεο,“καρφιτςωμζνα” ςε διαδραςτικό χάρτθ τθσ 

Google, από προοριςμοφσ από όλο τον κόςμο, όμωσ εςτιάηει τθν προςοχι του ςτουσ 

ελλθνικοφσ προοριςμοφσ και ςτα όμορφα αξιοκζατα τθσ χϊρασ μασ. Κάποια από αυτά 

τα βίντεο είναι ανεβαςμζνα από επιχειριςεισ που επικυμοφν να προβλθκοφν και να 

διαφθμιςτοφν. 
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Ο ιςτότοποσ αυτόσ είναι διακζςιμοσ και ςε άλλεσ γλϊςςεσ, ϊςτε να μποροφν να τον 

επιςκζπτονται και αλλοδαποί ταξιδιϊτεσ που επικυμοφν να πραγματοποιιςουν ζνα 

ταξίδι ςτθ χϊρα μασ. 

 

 

Εικόνα 3.14: IgoUGo 

 

Ζνασ ιςτότοποσ ταξιδιωτικϊν εμπειριϊν είναι και το IgoUgo [63+, το οποίο 

χρθςιμοποιϊντασ τθν Web 2.0 τεχνολογία τθσ κοινωνικισ δικτφωςθσ επιτυγχάνει 

εκτόσ από τθν ενθμζρωςθ των χρθςτϊν για διάφορα κζματα πάνω ςτον τουριςμό Το 

IgoIgo ιδρφκθκε το Φεβρουάριο του 2005 και ζγινε μζροσ του Travelocity *64+ το 

2007. Επίςθσ ζχει βραβευτεί ωσ θ καλφτερθ αμερικάνικθ τουριςτικι ιςτοςελίδα. 

Διακζτει πάνω από 540.000 χριςτεσ παγκοςμίωσ και περιςςότερεσ από 9000 κριτικζσ 

και φωτογραφίεσ για προοριςμοφσ ανά τθν υφιλιο. 

Ότι δθμοςιεφεται από τουσ χριςτεσ – μζλθ τθσ ιςτοςελίδασ, περνάει πρϊτα από 

ζλεγχο από τουσ διαχειριςτζσ του ιςτότοπου, ϊςτε να επιβεβαιωκεί θ αυκεντικότθτα 
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των ςτοιχείων, για να μειωκεί όςο το δυνατόν περιςςότερο θ παραπλθροφόρθςθ των 

χρθςτϊν. Ο χριςτθσ, όπωσ ςε κάκε ιςτοςελίδα κοινωνικισ δικτφωςθσ, φτιάχνει το 

προφίλ του, όπου προςκζτει τουσ φίλουσ του, αναρτά τισ φωτογραφίεσ του και 

επιςθμαίνει τα ενδιαφζροντά του. Το προφίλ αυτό, πζρα από τισ ευκολίεσ που 

προςφζρει ςτουσ χριςτεσ, διευκολφνει και τουσ διαχειριςτζσ να ταξινομιςουν τουσ 

χριςτεσ ςε ομάδεσ και να τουσ μελετιςουν. 

Το IgoUgo, διακζτει forums, ιςτολόγιο, κακϊσ και πραγματικά απλι ςφνδεςθσ (rss) για 

τθν ενθμζρωςθ των χρθςτϊν. Μπορεί κανείσ να το ακολουκιςει ςτο Facebook και ςτο 

Twitter [65]. Επίςθσ, οι τουριςτικζσ επιχειριςεισ μποροφν να ςυνεργαςτοφν και να 

διαφθμιςτοφν μζςω του Travelocity. 

Μια ενδιαφζρουςα υπθρεςία είναι θ ςφγκριςθ τιμϊν για αεροπορικά ειςιτιρια, 

ξενοδοχεία κλπ από διάφορουσ γνωςτοφσ τουριςτικοφσ ιςτότοπουσ θλεκτρονικϊν 

κρατιςεων, όπωσ το Orbitz [31], το Expedia [66], φυςικά το Travelocity και άλλουσ, με 

ςκοπό βζβαια τθν θλεκτρονικι κράτθςθ κζςθσ. 

 

Εικόνα 3.15: Heart Beat Guides 
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Το Heart Beat Guides *67+ ζχει αναλάβει να τροφοδοτεί τουσ ταξιδιϊτεσ με μια 

πλθκϊρα από ταξιδιωτικοφσ οδθγοφσ ςε μορφι podcast, που μποροφν να τουσ 

βοθκιςουν ςτο ταξίδι τουσ. Το περιεχόμενο των podcasts αυτϊν είναι από απλζσ 

πλθροφορίεσ για ζνα προοριςμό μζχρι και πλθροφορίεσ για κάποια εκκζματα ςε 

κάποιο μουςείο. Τα podcasts αυτά κάνουν το ταξιδιϊτθ να νοιϊκει μεγαλφτερθ 

αςφάλεια, ενϊ βρίςκεται ςε μια ξζνθ για αυτόν χϊρα γιατί ανά πάςα ςτιγμι, αν 

νοιϊςει χαμζνοσ, μπορεί να ςυμβουλευτεί τον θλεκτρονικό ταξιδιωτικό οδθγό που  

ζχει πάντα μαηί του. 

 

 

Εικόνα 3.16: travel stories 

 

Το travel stories *68+ είναι ζνασ ελλθνικόσ ιςτότοποσ ταξιδιωτικϊν εμπειριϊν, όπου ο 

κακζνασ μπορεί να γίνει μζλοσ και να ανεβάςει τισ ταξιδιωτικζσ του εμπειρίεσ. Ο 

ιςτότοποσ λειτουργεί κυρίωσ με τθν τεχνολογία των δθμοςίων ςυηθτιςεων, αλλά και 

τθσ κοινωνικισ δικτφωςθσ. Τα μζλθ μποροφν να ανεβάςουν φωτογραφίεσ και βίντεο 

από τισ εμπειρίεσ τουσ και να τα μοιραςτοφν με τουσ υπόλοιπουσ χριςτεσ.  
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Στο forum του ιςτότοπου οι χριςτεσ μοιράηονται τισ ταξιδιωτικζσ τουσ εμπειρίεσ αλλά 

παρζχονται και ταξιδιωτικοί οδθγοί. Επίςθσ παρουςιάηονται ταξιδιωτικοί προοριςμοί 

ςε όλο τον κόςμο με χριςιμεσ πλθροφορίεσ και φωτογραφίεσ που ζχουν ανεβάςει οι 

ίδιοι οι χριςτεσ. 

Τζλοσ, ο ιςτότοποσ αυτόσ δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ του να κάνουν 

θλεκτρονικι κράτθςθ αεροπορικϊν ειςιτθρίων, ξενοδοχείων, ενοικίαςθ αυτοκινιτων 

ακόμα και ταξί. Επίςθσ υπάρχει θ δυνατότθτα να ακολουκιςει κανείσ το travel stories 

ςτο Facebook κακϊσ και να διαφμιςτεί ςτον ιςτότοπο. 

 

3.6) Ιςτότοποι χαρτογράφηςησ τουριςτικών και ταξιδιωτικών 

γεγονότων 

Οι ιςτότοποι χαρτογράφθςθσ τουριςτικϊν και ταξιδιωτικϊν γεγονότων αναλαμβάνουν 

τθν τροφοδοςία των ταξιδιωτϊν με χάρτεσ διάφορων τουριςτικϊν γεγονότων. Οι 

χάρτεσ αυτοί μπορεί να είναι απλοί, όπωσ χάρτεσ διαδρομϊν ποδθλαςίασ, αλλά και 

πολφπλοκοι, όπωσ χάρτεσ που εμφανίηουν ςθμεία ενδιαφζροντοσ κατά τθ διάρκεια 

του ταξιδιοφ. 

Το singletracks *69+ είναι ζνασ ιςτότοποσ χαρτογράφθςθσ τουριςτικϊν και 

ταξιδιωτικϊν γεγονότων και ςυγκεκριμζνα τθσ ποδθλαςίασ. Παρζχει πλθροφορίεσ 

ςχετικά με διαδρομζσ ποδθλαςίασ ςε όλο τον κόςμο. 

Μζςω μιασ μθχανισ αναηιτθςθσ ο χριςτθσ μπορεί να κάνει αναηιτθςθ διαδρομισ ςε 

όποιο μζροσ τθσ γθσ επικυμεί. Κάκε διαδρομι εμφανίηεται μαηί με χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ, όπωσ το μζγεκοσ και θ δυςκολία τθσ, κακϊσ και ζνασ χάρτθσ, όπου 

απεικονίηεται θ διαδρομι αυτι. Επίςθσ υπάρχουν φωτογραφίεσ και βίντεο τθσ κάκε 

διαδρομισ, ϊςτε να μπορεί κανείσ να δει πιο ηωντανά τθ διαδρομι. Σε κάκε διαδρομι 

εμφανίηονται επίςθσ ςχόλια και χριςιμεσ ςυμβουλζσ από χριςτεσ, που ζχουν κάνει 

αυτι τθ διαδρομι. Κάκε χριςτθσ μπορεί να ανεβάςει τθ δικι του διαδρομι μαηί με 

φωτογραφίεσ, βίντεο και να τθ ςχεδιάςει επί χάρτου. 
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Εικόνα 3.17: singletracks 

 

Μπορεί κανείσ να ςυνδεκεί με το singletracks ςτο Facebook και ςτο Twitter, ι να 

εγγραφεί ςτθν υπθρεςία rss του ιςτότοπου. Υπάρχουν χριςιμεσ διευκφνςεισ που 

παραπζμπουν ςε ιςτότοπουσ άλλων παρόμοιων ενδιαφερόντων, όπωσ camping και 

περίπατοι. Όπωσ και ςε πολλοφσ άλλουσ ιςτότοπουσ, ζτςι και ςτο singletracks μπορεί 

κανείσ να διαφθμιςτεί. 
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Εικόνα 3.18: Wikiloc 

 

Άλλοσ ζνασ ιςτότοποσ χαρτογράφθςθσ τουριςτικϊν και ταξιδιωτικϊν γεγονότων είναι 

το Wikiloc *70+. Όπωσ και ο προθγοφμενοσ ιςτότοποσ, το Wikiloc παρζχει 

πλθροφορίεσ ςχετικά με διαδρομζσ ποδθλαςίασ αλλά και πεηοπορίασ, διαδρομζσ ςκι, 

μθχανοκίνθτου ακλθτιςμοφ και πολλζσ άλλεσ. 

Διακζτει μια μθχανι αναηιτθςθσ διαδρομϊν ανά κατθγορία, ανάλογα με το τι 

επικυμεί ο χριςτθσ. Κάκε διαδρομι εμφανίηεται με φωτογραφίεσ και βίντεο πάνω 

ςτο χάρτθ, μαηί με το βακμό δυςκολίασ. Κάκε χριςτθσ - μζλοσ μπορεί να ανεβάςει τθ 

δικι του διαδρομι μαηί με φωτογραφίεσ και βίντεο. Ο ιςτότοποσ διακζτει δθμόςιεσ 

ςυηθτιςεισ, ϊςτε να μποροφν οι χριςτεσ να ανταλλάςουν τισ εμπειρίεσ τουσ και 

χριςιμεσ ςυμβουλζσ για τισ διαδρομζσ. Επίςθσ υπάρχει θ δυνατότθτα να κατεβάςει 

κανείσ τισ διαδρομζσ ςε αρχεία KML για να τθ δει ςτον Η/Υ του με τθν εφαρμογι 

Google Earth [71]. 
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Εικόνα 3.19: simpatigo 

 

Το simpatigo [72+ δεν είναι ζνασ ςυνθκιςμζνοσ ιςτότοποσ που λζει ςτο ταξιδιϊτθ τι να 

δει ςτον προοριςμό του, αλλά του δείχνει το δρόμο και το τι μπορεί να δει ςτθ 

διαδρομι. Ο χριςτθσ απλά δίνει το ςθμείο αναχϊρθςισ του και το ςθμείο άφιξθσ και 

ςτθ ςυνζχεια μπορεί να δει, επί χάρτου, όλα τα αξιοκζατα που κα ςυναντιςει ςτθ 

διαδρομι του. Όλα αυτά εμφανίηονται με τθ μορφι ενόσ προςωπικοφ ταξιδιωτικοφ 

οδθγοφ μαηί με ζνα χάρτθ με τθ διαδρομι. 

Οι χριςτεσ ζχουν επίςθσ τθ δυνατότθτα να προςκζςουν ζνα δικό τουσ ςθμείο 

ενδιαφζροντοσ ςτο χάρτθ, ϊςτε να βοθκιςουν τουσ μελλοντικοφσ ταξιδιϊτεσ.  

Τζλοσ, υπάρχει και θ δυνατότθτα να “εξερευνιςει” κανείσ όποια γειτονιά επικυμεί. 

Μπορεί δθλαδι, επιλζγοντασ κάποιο μζροσ, να δει τα ςθμεία ενδιαφζροντοσ που 

βρίςκονται ςτθ γφρω περιοχι. 
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3.7) Εικονική πραγματικότητα ςτον Τουριςμό 

Οι ιςτότοποι εικονικισ πραγματικότθτασ που αςχολοφνται με τον τουριςμό ζχουν ωσ 

κφριο αντικείμενό τουσ τθν προβολι τουριςτικϊν προοριςμϊν. Εκτόσ αυτοφ όμωσ, 

πολλζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ κάνουν τθν εμφάνιςι τουσ ςτον εικονικό κόςμο για 

να προβάλουν τισ υπθρεςίεσ και τα προϊόντα τουσ. Κάποιοι ιςτότοποι εικονικισ 

πραγματικότθτασ είναι οι εξισ:  

 

 

Εικόνα 3.20: Real Life 

 

Το Real Life *73+ είναι μια εφαρμογι του Second Life *32+ και αναλαμβάνει τθν 

περιιγθςθ των χρθςτϊν ςε διάφορουσ εικονικοφσ τόπουσ. Οι τόποι αυτοί ποικίλουν 

και μπορεί να είναι από μια μικρι παραλία μζχρι τισ μεγαλφτερεσ και πιο 

πολυςφχναςτεσ πόλεισ του κόςμου. Όλοι οι εικονικοί τόποι είναι πιςτά αντίγραφα των 

πραγματικϊν και μπορεί να τουσ εξερευνιςει κανείσ πολφ εφκολα από το ςπίτι χωρίσ 
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να φφγει από αυτό. Όλοι οι τόποι ςυνοδεφονται από μια μικρι περιγραφι από τουσ 

διαχειριςτζσ τθσ εφαρμογισ αυτισ. 

Η περιιγθςθ ςε αυτοφσ τουσ εικονικοφσ τόπουσ δεν ζχει μόνο ςκοπό να κάνουν οι 

χριςτεσ μια απλι περιιγθςθ ςε αυτοφσ, αλλά και να είναι προετοιμαςμζνοι για το 

πραγματικό ταξίδι ςε αυτό το μζροσ, εφόςον επικυμοφν να το κάνουν.  

Τζλοσ μπορεί κανείσ να ακολουκιςει το Real Life ςτο Facebook και ςτο Twitter, να 

δθλϊςει “μου αρζςει” ςτο Facebook ι να αποκθκεφςει το URL του Real Life ςε 

γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ ςελιδοςιμανςθσ.  

 

3.8) Ιςτότοποι παροχήσ διαδικτυακών τουριςτικών υπηρεςιών 

(B2B) 

Οι ιςτότοποι παροχισ διαδικτυακϊν τουριςτικϊν υπθρεςιϊν είναι κυρίωσ ιςτότοποι 

εταιριϊν που προςφζρουν τισ υπθρεςίεσ τουσ, ςε άλλεσ επιχειριςεισ, για τθ 

δθμιουργία δικοφ τουσ ιςτότοπου. Σε τουριςτικό επίπεδο οι εταιρίεσ αυτζσ 

προςφζρουν υπθρεςίεσ προσ τισ επιχειριςεισ, όπωσ υπθρεςίεσ εςωτερικισ 

επικοινωνίασ για επιχειριςεισ – αλυςίδεσ, αλλά και εφαρμογζσ προσ τουσ χριςτεσ, 

όπωσ εφαρμογζσ θλεκτρονικϊν κρατιςεων. 

Ζνασ ελλθνικόσ ιςτότοποσ παροχισ διαδικτυακϊν τουριςτικϊν υπθρεςιϊν είναι το 

WebLogic *74+. Ο ιςτότοποσ αυτόσ παρζχει υπθρεςίεσ που απευκφνονται ςε 

τουριςτικά γραφεία, ςε tour operators και ςε φορείσ που παρζχουν οργανωμζνεσ 

τουριςτικζσ υπθρεςίεσ, όπωσ δθμοτικζσ, νομαρχιακζσ και περιφερειακζσ επιχειριςεισ 

τουριςμοφ. Παρζχεται θ εφαρμογι e-tour που μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ εργαλείο 

θλεκτρονικϊν κρατιςεων τουριςτικϊν υπθρεςιϊν ςε πραγματικό χρόνο. Ωσ 

ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα, ςτοχεφει ςτθν ςυγκζντρωςθ και διανομι τουριςτικϊν 

υπθρεςιϊν ςε πραγματικό χρόνο με χριςθ του Διαδικτφου. 

Στθν εφαρμογι αυτι ςυγκεντρϊνονται και παρουςιάηονται πλθροφορίεσ που 

αφοροφν κρατιςεισ τυποποιθμζνων τουριςτικϊν πακζτων, custom made πακζτων και 

προςφορϊν, οργάνωςθ εκδρομϊν και διαδικαςία κρατιςεων, κρατιςεισ 

καταλυμάτων (ξενοδοχεία, resorts, bungalows κτλ), κρατιςεισ και εκδόςεισ ειςιτθρίων 
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μζςων μεταφοράσ, ενοικιάςεισ αυτοκινιτων, κρατιςεισ αεροπορικϊν ειςιτθρίων, 

ςυνζδρια κ.ά.  

 

 

Εικόνα 3.21: WebLogic 

 

Τζλοσ, οι υπθρεςίεσ του ςυςτιματοσ προςφζρονται ςε τρία επίπεδα: 

 Μεταξφ τουριςτικϊν επιχειριςεων, ωσ δραςτθριότθτα business-to-business 

(B2B) 

 Μεταξφ τουριςτικϊν επιχειριςεων και τελικϊν πελατϊν (Intranet) 

 Μεταξφ τουριςτικϊν επιχειριςεων και χρθςτϊν του διαδικτφου (B2C) 
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3.9) M-tourism 

Ο όροσ Mobile 2.0 [75+ αναφζρεται ςτθ νζα γενιά  υπθρεςιϊν Διαδικτφου ςε φορθτζσ 

ςυςκευζσ. Είναι θ προςπάκεια μεταφοράσ των Web 2.0 τεχνολογιϊν ςτο 

φορθτό Διαδίκτυο.(mobile Internet) Οι υπθρεςίεσ αυτζσ εμφανίηονται ςε 

φορθτζσ ςυςκευζσ, όπωσ τα smartphones και γενικότερα ςυςκευζσ που 

υποςτθρίηουν πολυμζςα. 

Χαρακτθριςτικά του Mobile 2.0 [75]: 

 Το κοινωνικό δίκτυο ςυναντά τθ φορθτότθτα 

 Εκτεταμζνθ χριςθ τθσ προςωπικισ δθμιουργίασ των χρθςτϊν 

 Ενίςχυςθ των υπθρεςιϊν του Διαδικτφου μζςω των mashups 

 Πλιρθσ ενίςχυςθ των φορθτϊν ςυςκευϊν, του φορθτοφ περιβάλλοντοσ 

προςφζροντασ μια διαφορετικι φορθτι εμπειρία 

 Προςωπικό, τοπικό, πάντα ςε λειτουργία και πάντα διακζςιμο 

Οι εφαρμογζσ m-tourism χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ ςτθν προϊκθςθ και διαχείριςθ 

μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ και ςυγκεκριμζνα του οικολογικοφ τουριςμοφ 

(περιθγιςεισ ςε φυςικά πάρκα, ποδθλατικζσ διαδρομζσ, ορειβαςία), κακϊσ και ςτθν 

περιιγθςθ ςε πόλεισ με τθ μορφι φορθτοφ ξεναγοφ.  

Στισ εφαρμογζσ κινθτισ πλατφόρμασ είναι ζντονθ θ παρουςία πολυμζςων και 

γεωγραφικά προςαρμοςμζνων υπθρεςιϊν. Εφαρμογζσ όπωσ οι φορθτοί ξεναγοί με 

δυνατότθτεσ αποκικευςθσ δεδομζνων, προγραμματιςμοφ, γεωγραφικοφ εντοπιςμοφ, 

κακϊσ και βζλτιςτου ςυνδυαςμοφ και χρονοπρογραμματιςμοφ επιςκζψεων παρζχουν 

τθ δυνατότθτα οργάνωςθσ και βελτιςτοποίθςθσ των περιθγιςεων ςε πόλεισ ι 

μουςεία και αξιοκζατα *76+. 
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Εικόνα 3.22: iphone screenshots 

 

Μια Mobile 2.0 εφαρμογι είναι το “What’s next” *77+ τθσ “Nile guide”. Το what’s next 

είναι μια εφαρμογι για το iphone και παρζχει χριςιμεσ πλθροφορίεσ για το τι μπορεί 

να κάνει κανείσ ςτθν περιοχι (εςτιατόρια, νυχτερινι ηωι και ξενοδοχεία), όταν 

βρίςκεται κακ' οδόν. 

Άλλθ μια Mobile 2.0 εφαρμογι είναι το foursquare [78]. Η πρϊτθ του ζκδοςθ 

δθμοςιοποιικθκε το φκινόπωρο του 2008 και μζχρι ςιμερα το χρθςιμοποιοφν πάνω 

από τζςςερα εκατομμφρια άνκρωποι ςε όλο τον κόςμο. Είναι μια εφαρμογι, όπου 

κάκε χριςτθσ κάνει check in ςε κάποιο μζροσ που βρίςκεται πάνω ςτο χάρτθ και οι 

φίλοι του μποροφν να δουν ποφ βρίςκεται και αντίςτοιχα αυτόσ μπορεί να δει ποφ 

βρίςκονται αυτοί. Για παράδειγμα, αν κάποιοσ βρίςκεται ςε κάποιο εςτιατόριο, 

κάνοντασ check in ςε αυτό, οι φίλοι του μποροφν να δουν ότι βρίςκεται ςτο 

εςτιατόριο αυτό και ζτςι μποροφν να τον ςυναντιςουν. Εάν κάποιοσ βρίςκεται ςε 

κάποιο μζροσ που δεν βρίςκεται ςτο χάρτθ, μπορεί πολφ εφκολα να το προςκζςει.  
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Πολλζσ επιχειριςεισ, κάνουν ειδικζσ προςφορζσ ςε πελάτεσ που χρθςιμοποιοφν το 

foursquare, ακριβϊσ επειδι είναι ζνασ τρόποσ διαφιμιςθσ για τισ επιχειριςεισ αυτζσ. 

Διακζτει ιςτολόγιο, αποςτολι rss feeds και φυςικά μπορεί κάποιοσ να ακολουκιςει 

το foursquare ςε γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ δικτφωςθσ και φιλοξενίασ 

περιεχομζνου. Επίςθσ θ εταιρεία διακζτει το API του foursquare για χριςθ από άλλεσ 

διαδικτυακζσ εφαρμογζσ. 
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Κεφάλαιο 4ο (Οι διεθνείσ τάςεισ ςτον Τουριςμό και η 

Ελληνική πραγματικότητα) 

Η ανάπτυξθ του eTourism τθν τελευταία 20ετία και ειδικά θ επζκταςι του, μετά τθν 

εμφάνιςθ του Διαδικτφου, είναι ραγδαία *79+. Οι ΤΠΕ ζχουν ειςβάλει ςτο Διαδίκτυο 

παρζχοντασ χριςιμα εργαλεία ςτο μάρκετινγκ και ςτθ διαχείριςθ του τουριςμοφ. 

Αυτά τα εργαλεία επθρεάηουν το τουριςτικό προϊόν και το κάνουν πιο ανταγωνιςτικό 

απζναντι ςτα άλλα τουριςτικά προϊόντα. Σταδιακά, τα ΤΠΕ, κα πάρουν τθ κζςθ των 

παραδοςιακών μεκόδων αγοραπωλθςίασ του τουριςτικοφ προϊόντοσ. Εργαλεία για 

τθν πλθροφόρθςθ, τθν αναηιτθςθ προϊόντων, τθν πρόταςθ και ολοκλιρωςθ των 

αγορών, κακώσ και άλλεσ ζξυπνεσ εφαρμογζσ κα κάνουν τθν εμφάνιςι τουσ *80+. 

Δεδομζνο είναι βζβαια ότι τα εργαλεία αυτά κα επικεντρώνουν τθν προςοχι τουσ 

ςτον πελάτθ, κακώσ γίνεται όλο και πιο ςυνειδθτοποιθμζνοσ και ζχει μεγαλφτερεσ 

απαιτιςεισ από παλιά. 

 

4.1) Έρευνα για την ανάπτυξη του eTourism 

Η ερευνθτικι δραςτθριότθτα ςε κζματα eTourism γίνεται ολοζνα και εντονότερθ *81+. 

Υιοκετοφνται οι Web 2.0 τεχνολογίεσ από τισ τουριςτικζσ επιχειριςεισ και αναλφονται 

οι επιπτώςεισ τθσ χριςθσ τουσ, από επιςτιμονεσ του χώρου *15+, αλλά και ειδικοφσ 

τθσ Τουριςτικισ Βιομθχανίασ. Για παράδειγμα, ο Troy Thomson αναλφει και ςχολιάηει 

τισ επιπτώςεισ του κοινωνικοφ δικτφου, ωσ μζςω ανταλλαγισ εμπειριών, ςτον 

τουριςμό *82, 83+. 

Κάποιοι επιςτιμονεσ αναλφουν το πώσ επθρεάηει θ εμφάνιςθ και θ χρθςτικότθτα 

ενόσ ιςτότοπου, τθν “πελατειακι πίςτθ” του χριςτθ ςε αυτόν, και κατά πόςο τον ωκεί 

ςτθν αγορά των υπθρεςιών *84+. Κάποιοι άλλοι ερευνοφν το κατά πόςο επθρεάηεται θ 

ςυμπεριφορά των τουριςτών από τθ δθμοςίευςθ των προςωπικών εμπειριών *85+ και 

φωτογραφιών *86+ ςτο Διαδίκτυο. Εξετάηεται ο ρόλοσ που παίηουν τα social media ωσ 

πθγι αναηιτθςθσ πλθροφοριών ςτο Διαδίκτυο *87+, αλλά και ςτθν οργάνωςθ του 

ταξιδιοφ *88+. Διερευνάται θ λειτουργικότθτα των διαδικτυακών υπθρεςιών 

δυναμικών χαρτών και προςδιορίηονται τα διαφορετικά επίπεδα και είδθ 
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εκμετάλλευςισ τουσ από τθν Τουριςτικι Βιομθχανία *89+. Επίςθσ αναλφονται και 

αξιολογοφνται γνωςτοί τουριςτικοί ιςτότοποι ωσ προσ τθ χριςθ των Web 2.0 

τεχνολογιών *90+. 

Στα πλαίςια τθσ ερευνθτικισ δραςτθριότθτασ αναπτφςςονται επίςθσ νζα ςυςτιματα, 

όπωσ των J. Huang, J. Wan και X. Xu οι οποίοι προτείνουν ζνα νζο γεωγραφικό 

πλθροφοριακό ςφςτθμα (GIS), το οποίο κα παρζχει ςτουσ χριςτεσ πλιρθ ενθμζρωςθ 

με περιγραφι, φωτογραφίεσ και βίντεο ςε ςυνδυαςμό με χωρικζσ ςυντεταγμζνεσ 

*91+. Επίςθσ αναπτφςςονται πλαίςια [92] και mashups [93] για τθν ομαλότερθ 

ςυνεργαςία μεταξφ των τουριςτικών επιχειριςεων και των πελατών. 

Οι αναλφςεισ των επιςτθμόνων *94+ και ειδικών *95+ ςτον Τουριςμό παρακινοφν τουσ 

επαγγελματίεσ του Τουριςμοφ να αναβακμίςουν το ρόλο του πελάτθ-ταξιδιώτθ ςε 

πλιρωσ διαδραςτικό. Επίςθσ προτείνονται ερευνθτικζσ κατευκφνςεισ για τθν 

ενςωμάτωςθ και άλλων τεχνολογιών ςτον Τουριςμό, όπωσ οι τεχνολογίεσ multimedia 

*96+, ενώ ζχουν ιδθ κάνει τθν εμφάνιςι τουσ ςυςτιματα και τεχνολογίεσ του 

Σθμαςιολογικοφ Ιςτοφ *97, 98+. 

  

4.2) Αξιολόγηςη αντιπροςωπευτικών ελληνικών τουριςτικών 

ιςτότοπων ωσ προσ τη χρήςη Web 2.0 τεχνολογιών 

Σε αυτό το υποκεφάλαιο επιλζχτθκαν τρεισ γνωςτοί ελλθνικοί τουριςτικοί ιςτότοποι  

και κα αξιολογθκοφν ςφμφωνα με τισ τεχνολογίεσ που χρθςιμοποιοφν για τθν 

προώκθςθ των υπθρεςιών τουσ *90+. Για τθν αξιολόγθςθ αυτι, δθμιουργιςαμε 

λογαριαςμό χριςτθ και ςτουσ τρεισ ιςτότοπουσ και ςυμμετείχαμε ενεργά ςτισ 

ςυηθτιςεισ. 

 

Visit Greece 

O νζοσ ιςτότοποσ του ΕΟΤ, Visit Greece *57+, είναι ιςτότοποσ τουριςτικοφ προοριςμοφ 

και ζχει ωσ βαςικό του ςτόχο τθν ενθμζρωςθ των χρθςτών ςχετικά με τθ χώρα μασ. Οι 

πλθροφορίεσ που παρατίκενται ςτον ιςτότοπο αυτό είναι κυρίωσ ενθμερωτικζσ, όπωσ 

ποφ να πασ και τι να κάνεισ. 
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Εικόνα 4.1: Διαδραςτικόσ χάρτθσ του Visit Greece 

 

Μπορεί να γίνει περιιγθςθ ςτισ διάφορεσ τοποκεςίεσ είτε ανά περιφζρεια είτε μζςω 

ενόσ διαδραςτικοφ χάρτθ, ζνα mashup ςε ςυνεργαςία με το Google Maps *33+. Ο 

χάρτθσ κάνει πολφ πιο εφκολθ και αρκετά πιο διαςκεδαςτικι τθν περιιγθςθ, ςε 

αντίκεςθ με τθν απλι επιλογι περιφζρειασ. 

Ο διαδραςτικόσ χάρτθσ ςυνδυάηεται με τθν τεχνολογία φιλοξενίασ περιεχομζνου, 

κακώσ οι χριςτεσ ζχουν τθ δυνατότθτα να “καρφιτςώςουν” βίντεο και φωτογραφίεσ 

από προοριςμοφσ ι από προςωπικά ταξίδια, πάνω ςτο χάρτθ. 

Στα πλαίςια τθσ διαφιμιςθσ, το Visit Greece διακζτει λογαριαςμοφσ ςτουσ πιο 

γνωςτοφσ ιςτότοπουσ κοινωνικισ δικτφωςθσ (Facebook και Twitter) και φιλοξενίασ 

περιεχομζνου (YouTube και Flickr), ώςτε να ανεβαίνει θ δθμοτικότθτά του και να 

γίνεται ευρζωσ γνωςτόσ. 

Οι χριςτεσ ζχουν τθ δυνατότθτα να ενθμερώνονται από τουσ διαχειριςτζσ του 

ιςτότοπου μζςω των newsletters, αλλά δεν ζχουν τθ δυνατότθτα να επικοινωνοφν 

μεταξφ τουσ. 
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airtickets.gr 

Ο ςτόχοσ του airtickets.gr *51+, όπωσ όλων των ιςτότοπων θλεκτρονικών κρατιςεων, 

είναι να μειώςει το χρόνο που απαιτείται για τθν αναηιτθςθ ςτο Διαδίκτυο ι ςε 

ταξιδιωτικά γραφεία για τθν αγορά αεροπορικών ειςιτθρίων και όχι μόνο. Μζςω τθσ 

μεγάλθσ βάςθσ δεδομζνων που διακζτει, ουςιαςτικά καταφζρνει να ςυνδυάςει 

πολλά ταξιδιωτικά γραφεία ςε ζναν ιςτότοπο. 

Υπάρχει λοιπόν μια εξειδικευμζνθ μθχανι αναηιτθςθσ (booking engine) που 

ςυνδζεται άμεςα με τθ βάςθ δεδομζνων τθσ εταιρείασ μζςω του Διαδικτφου. Ζτςι ο 

επιςκζπτθσ, μπαίνοντασ ςτον ιςτότοπο τθσ εταιρείασ, μπορεί να αναηθτιςει κζςεισ 

και ειςιτιρια ςε πραγματικό χρόνο. 

Μια ακόμα χριςιμθ υπθρεςία του airtickets.gr είναι θ υπθρεςία των “Groups”, κακώσ 

αναλαμβάνει τθν οργάνωςθ ταξιδίου για ομάδεσ ατόμων, είτε είναι γνωςτοί μεταξφ 

τουσ, είτε όχι, μζςω τθσ ςυμπλιρωςθσ μιασ web φόρμασ. 

 

Εικόνα 4.2: Web φόρμα τθσ υπθρεςίασ “Groups” του airtickets.gr 
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Υπάρχει θ δυνατότθτα εγγραφισ των χρθςτών ςε τρεισ κατθγορίεσ RSS feeds, και 

βζβαια το airticket.gr, όπωσ και το Visit Greece διακζτει λογαριαςμό ςτο Facebook, 

ώςτε να ενθμερώνονται οι “φίλοι”. 

 

travel stories 

Το travel stories *68+ εξωτερικά δείχνει ότι είναι ζνα τουριςτικό forum, αν όμωσ γίνεισ 

μζλοσ, βλζπεισ το “κοινωνικό” του πρόςωπο. Ο ςτόχοσ του είναι να φζρνει ςε επαφι 

τουσ τουρίςτεσ, ώςτε να ανταλλάςουν χριςιμεσ ςυμβουλζσ και εμπειρίεσ. 

Ολόκλθροσ ο ιςτότοποσ βαςίηεται ςτθν τεχνολογία τθσ κοινωνικισ δικτφωςθσ, κάτι 

ςαν το Facebook του τουριςμοφ. Υπάρχει πλοφςιο φωτογραφικό υλικό, κακώσ και 

βίντεο που ζχουν ανεβάςει οι ίδιοι οι χριςτεσ (ενςωμάτωςθ από YouTube). Διακζτει 

και τθν τεχνολογία των δθμόςιων ςυηθτιςεων, ώςτε οι χριςτεσ, εκτόσ από απλι 

επικοινωνία μεταξφ τουσ μζςω μθνυμάτων, να εμπλζκονται ςε διάφορεσ ςυηθτιςεισ. 

 

Εικόνα 4.3: Το “κοινωνικό πρόςωπο” του travel stories 
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Ο ςυγκεκριμζνοσ ιςτότοποσ είναι ζνασ πολφ καλά οργανωμζνοσ ιςτότοποσ με ζντονθ 

χριςθ Web 2.0 τεχνολογιών. Πιο ςυγκεκριμζνα γίνεται χριςθ ενόσ Συςτιματοσ 

Διαχείριςθσ Περιεχομζνου, του vBulletin *99+, ςε ςυνδυαςμό με το vBTubeLite. Το 

vBTubeLite είναι ζνα βαςικό πλαίςιο για τθ δθμιουργία ενόσ ιςτότοπου παρόμοιου 

με το YouTube. 

Υπάρχει θ δυνατότθτα των Διαδικτυακών κρατιςεων, από απλά αεροπορικά ειςιτιρια 

μζχρι και κρατιςεισ ταξί. Οι χριςτεσ μποροφν επίςθσ, να επιλζξουν ενθμζρωςθ με RSS 

feeds. Δεν κα μποροφςε να λείπει βζβαια, θ ςφνδεςθ με το λογαριαςμό τθσ εταιρείασ 

ςτο Facebook και το Twitter. 

 

Στθ ςυνζχεια παρατίκεται ζνα πίνακασ, όπου παρουςιάηονται οι τεχνολογίεσ που 

χρθςιμοποιοφνται ςτουσ παραπάνω ιςτότοπουσ που αναλφκθκαν. 

 

Τεχνολογία Visit Greece airtickets.gr travel stories 
Email X X X 

Newsletter X X  

Forum   X 
Web form  X  

Blog    
Tagging    

RSS  X X 
Φωτογραφίεσ X  X 

Βίντεο X  X 
Διαδραςτικόσ Χάρτθσ X   

Web εφαρμογι    

Κοινωνικι Δικτφωςθ   X 
Πίνακασ 4.1 : Επιςκόπθςθ Web 1.0 και Web 2.0 τεχνολογιών 

 

Ο πίνακασ 4.1 δείχνει ότι ςτθν ελλθνικι Τουριςτικι Βιομθχανία, οι παραδοςιακζσ τεχνολογίεσ 

Web 1.0 χρθςιμοποιοφνται ακόμα, αλλά υπάρχει ςιγά ςιγά διείςδυςθ των Web 2.0 

τεχνολογιών. 
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4.3) Συμπεράςματα 

Είναι φανερό πωσ θ επζνδυςθ ςε ΤΠΕ ςτον Τουριςμό είναι απαραίτθτθ γιατί το 

τουριςτικό προϊόν γίνεται πιο ανταγωνιςτικό ςε ςχζςθ με τα άλλα. Αυτό είναι 

μείηονοσ ςθμαςίασ για χώρεσ, όπωσ θ Ελλάδα, που θ βαςικι τουσ βιομθχανία είναι 

αυτι του Τουριςμοφ. Επίςθσ είναι ζνασ από τουσ βαςικότερουσ λόγουσ ειςαγωγισ 

ςυναλλάγματοσ ςε μια χώρα *100+. 

Από τθν αξιολόγθςθ αντιπροςωπευτικών ελλθνικών ιςτότοπων που κάναμε ςτο 

προθγοφμενο υποκεφάλαιο, διαπιςτώςαμε ότι γίνονται αξιόλογεσ προςπάκειεσ, για 

τθν αναβάκμιςθ του προϊόντοσ, με τθ χριςθ των τεχνολογιών. Η αλικεια είναι ότι 

ςτθν Ελλάδα βριςκόμαςτε ακόμα ςε εμβρυακό ςτάδιο ςτθ χριςθ των Web 2.0 

τεχνολογιών αν και κακθμερινά όλο και περιςςότεροι Web 2.0 ιςτότοποι κάνουν τθν 

εμφάνιςι τουσ. 

Υπάρχει μεγάλθ ερευνθτικι δραςτθριότθτα από τθν ελλθνικι πανεπιςτθμιακι 

κοινότθτα, θ οποία αν οργανωκεί από τθν Πολιτεία και ςυνδυαςτεί με δράςεισ προσ 

τθν Τουριςτικι Βιομθχανία, τότε τα αποτελζςματα κα είναι κεαματικά, αφοφ ιδθ θ 

διείςδυςθ των ΤΠΕ ςτο τουριςτικό κλάδο είναι εμφανισ. Σφμφωνα με μια ζρευνα του 

Παρατθρθτθρίου για τθν ΚτΠ (2007) 9 ςτα 10 μεγάλα ξενοδοχεία, 4 ςτα 10 μικρά 

ξενοδοχεία και 2 ςτα 10 ενοικιαηόμενα δωμάτια χρθςιμοποιοφν Η/Υ *101+. 

Διαφαίνεται ωςτόςο, αλλαγι νοοτροπίασ και ςτάςθσ, κακώσ και ταχφτερθ 

κινθτοποίθςθ όχι μόνο των φορζων, αλλά και των νζων επαγγελματιών, οι οποίοι 

κατατάςςουν τισ τεχνολογίεσ και τθν προβολι τουσ ςτο Διαδίκτυο ςτισ 

επιχειρθματικζσ τουσ προτεραιότθτεσ. 

Οι επαγγελματίεσ του κλάδου που δεν αξιοποιοφν τισ ΤΠΕ δείχνουν να ζχουν 

ςυνειδθτοποιιςει τθ ςοβαρότθτα των πραγμάτων και δθλώνουν ότι ζχουν πειςκεί για 

τθ χρθςιμότθτά τουσ, κακώσ πιςτεφουν ότι θ υιοκζτθςθ νζων τεχνολογιών κα 

μποροφςε να μειώςει το βακμό εξάρτθςθσ των επιχειριςεων από τουσ τουριςτικοφσ 

πράκτορεσ (tour operators). Επιπρόςκετα, οι επαγγελματίεσ που χρθςιμοποιοφν ΤΠΕ 

κεωροφν ότι ωφελείται θ επιχείρθςθ ςυνολικά και ότι οι νζεσ τεχνολογίεσ 

ςυμβάλλουν ουςιαςτικά ςτθν αφξθςθ τθσ πελατείασ, τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των 

πελατών και τθν εξοικονόμθςθ χρόνου. 
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Καλό κα ιταν να γίνει εκτενζςτερθ χριςθ αυτών των τεχνολογιών και γενικότερα τθσ 

πλθροφορικισ ςτον τουριςμό για να μπορζςει θ χώρα μασ να ζλξει περιςςότερουσ 

τουρίςτεσ και να αναβακμιςτεί το τουριςτικό προϊόν μασ. Ζτςι κα γίνουμε ζνασ πιο 

ελκυςτικόσ προοριςμόσ, και κα ανζβουμε άλλο ζνα ςκαλί ςτθ ςκάλα του 

ανταγωνιςμοφ, κάτι ιδιαίτερα ςθμαντικό ςτισ μζρεσ τθσ οικονομικισ κρίςθσ.  
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